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Slovo starosty

Vážení spoluobčané,
srpen se nenávratně blíží ke svému 
konci, a  to znamená, že pomalu končí 

letní prázdniny. 
Září je symbolem 
začátku nového 
školního roku. 
Proto bych rád 
popřál našim no-
vým prvňáčkům, 
pro které je to 
zásadní změna 
v jejich životě, aby 

se jim v naší škole líbilo. Jejich rodičům 
přeji hlavně pevné nervy, neboť je jistě 
budou potřebovat. 
Aby naše škola mohla poskytovat kva-
litní výuku, je nezbytné neustále vylep-
šovat její zázemí. Mimo jiné i proto byla 
realizována oprava střechy tělocvičny, 
v  celkových nákladech více jak 2,2 mil. 
Kč. Nyní probíhá příprava na opravu 
sociálního zázemí a  opravy povrchu 
v  tělocvičně. Ve škole v současné době 
realizujeme projekt na obnovu učeb-
ny fyziky. Jedná se o  stavební práce 
a nákup vybavení. Projekt je podpořen 
z  Integrovaného operačního programu 
prostřednictvím Místní akční skupiny 
Orlicko. Jeho celkové náklady jsou téměř 
2,5 mil. Kč a získali jsme na něho dotaci 
ve výši 95 % uznatelných nákladů. 
V srpnu jsme zahájili realizaci projektu, 
v  rámci kterého bude vybudováno 
nové workoutového hřiště na pozemku 
nad volejbalovými kurty v  AZAS. Byl 
vysoutěžen zhotovitel akce, celkové 
náklady jsou více jak 1 mil. Kč. Realizaci 
podpořil dotací 500 000, - Kč Pardubic-
ký kraj. Dokončení akce je plánováno 
nejdéle do 30. 11. 2025. 
Po povodňovém stavu v minulém roce 
jsme provedli prohlídky mostů a  lávek 
v  majetku městyse, z  nichž vyplynulo, 
že musíme provést nutné údržbové 
práce, abychom zabránili případným 
větším škodám. Po provedení přípravy 
proběhlo poptávkové řízení, ve kterém 
jsme vybrali zhotovitele prací, firmu K-
-DORPER. Údržbové práce v  objemu 
vyšším jak 1 mil. Kč mají termín dokon-
čení do 31. října 2025. 
V současné době nadále probíhá rekon-
strukce bytového domu č.  p. 226 (bý-
valého pečováku). V  minulých článcích 

jsem vás informoval o  problémech se 
střechou budovy. Zároveň jsem doufal, 
že nás již nic „nepřekvapí“. Bohužel se 
tak stalo. Při bourání podlah bylo zjiš-
těno, že pod betonovým krytem je jiný 
strop, než který byl uvedený v původní 
projektové dokumentaci. Po pečlivém 
zvážení a  vyhodnocení bylo nakonec 
rozhodnuto o  instalaci nového stropu, 
což je výrazný zásah do projektu. Opět 
musela být zpracována změnová pro-
jektová dokumentace a  změna musela 
být projednána a  schválena poskyto-
vatelem dotace. Přestože se jednalo 
o výrazný zásah do projektu, zhotovitel 
se chtěl pokusit dokončit dílo do konce 
září  2025. Bohužel s  ohledem na lhůty 
dodavatelů se mu to jistě nepodaří 
a  my budeme nuceni požádat o  další 
prodloužení dokončení termínu. V  ná-
sledujícím období jsme řešili další pro-
blémy hlavně s kanalizačním potrubím, 
kdy jsme byli nuceni provést zásahy 
i v obydlených bytech. Doufám, že jsme 
si všechna „překvapení“ již vybrali a akci 
se nám podaří co nejdříve dokončit. 
Další dlouhodobě plánovanou a  záro-
veň odkládanou akcí je realizace opravy 
veřejného osvětlení v sídlišti nad školou. 
Akci jsme měli připravenou k  realizaci 
již dlouho, ale neustále jsme čekali na 
projednání přípolože optického kabelu 
pro vysokorychlostní internet. Po dlou-
hých jednáních se nám podařilo vše do-
mluvit a  podepsat příslušnou dohodu. 
Zahájení akce bylo plánováno v  druhé 
polovině letošního roku. Její rozpočtové 
náklady jsou téměř 5 mil. Kč. Nakonec se 
rada usnesla, že výběrové řízení prove-
de na podzim letošního roku a realizace 
bude posunuta na jaro 2026. Hlavním 
důvodem je skutečnost, že jsme se dů-
vodně obávali, že bychom nemuseli, 
kvůli situaci na trhu, dostat žádnou, 
nebo „předraženou“ nabídku. 
Po obrovských problémech se nám 
konečně podařilo získat stavební povo-
lení s nabytím právní moci na zasíťování 
pozemků pro stavbu rodinných domů 
„V Ráji“. Definitivně můžeme pokračovat 
v  přípravách na realizaci akce. V  měsíci 
srpnu 2025 bude radě městyse předlo-
žen soupis všech nutných kroků, které 
bude nezbytné provést před zahájením 
samotné realizace. Na naše poměry se 
jedná o  obrovskou investiční akci, nej-
větší v historii městyse. Rozpočtové ná-
klady jsou vyšší jak 55 mil. Kč. Bude pro 
nás opravdu nezbytné se na vše pečlivě 

připravit, protože jakákoliv chyba by 
mohla znamenat pro městys obrovské 
finanční potíže. S  ohledem na skuteč-
nost, že stavební povolení jsme obdr-
želi v  červenci, je naprosto zřejmé, že 
v  letošním roce stavba určitě zahájena 
nebude. Každopádně budeme provádět 
všechny postupné kroky, aby stavba 
byla připravena k zahájení co nejdříve. 
Abychom se v našich investicích a opra-
vách nezastavili, musíme průběžně 
připravovat další akce. V současné době 
je již ve fázi projednání povolení stavby 
parkoviště u dětského domova. Po jeho 
ukončení obratem požádáme o staveb-
ní povolení. 
Dále se připravují další dvě parkoviště, 
a  to u č. p. 224 a u kostela v Jakubovi-
cích. První je ve fázi zpracované studie 
a čekáme na stanovisko sdružení byto-
vých vlastníků č. p. 224. Druhé je ve fázi 
dokončení projektové dokumentace. 
Obratem bude provedeno projednání 
povolení stavby a bude požádáno o sta-
vební povolení. 
Další významnou stavbou, na kterou 
se připravujeme, je vybudování dalších 
chodníků. V současné době se připravují 
podklady pro zpracování projektové do-
kumentace. Jedná se o trasu od objektu 
Domova u studánky po konec městyse. 
Po zpracování dokumentace a povolení 
stavby bude realizace plánovaná společ-
ně s chodníkem v horní části městyse, od 
Malova mostu po „betonku“. 
Nezapomínáme ani na opravu komuni-
kací. V současné době čekáme na vydání 
stavebního povolení na opravu komuni-
kace „U  učiliště“ (nyní Ekastroj,  s.  r.  o.). 
Připravují se podklady pro opravu ko-
munikace v sídlišti v trasách, kde je polo-
žen frezingový zástřik. V poslední době 
přibývají na komunikaci další výtluky 
a  bylo nám jednoznačně doporučeno, 
že nejlepší způsob opravy je položení 
celoplošného asfaltového krytu. 
Dále jsme s  vysoutěženým zhotovite-
lem započali práce na zpracování pro-
jektové dokumentace na vybudování 
splaškové kanalizace „U fary““. Na zpra-
cování projektové dokumentace jsme 
získali dotaci od Pardubického kraje. 
V  neposlední řadě řešíme i  dokončení 
návrhu na využití celého areálu brown-
fieldu (kravín a  stodola) nad sídlištěm. 
Celý areál by měl primárně sloužit pro 
potřeby technické čety městyse. 
Z  čeho nemám vůbec radost, je sku-
tečnost, že jsme byli nuceni provést 
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reklamaci knihy „Pohledy do minulosti 
Čermné“. Do vyřešení reklamace byl 
prodej knih pozastaven. V  případě, že 
se vám zakoupená kniha rozlepuje, 
prosím, abyste kontaktovali pracovnice 
úřadu. Jakmile bude reklamace u  zho-
tovitele vyřízena, obratem vás budeme 
informovat o dalším postupu. 
Úplně na závěr bych vás chtěl infor-
movat o  novém systému odpadového 
hospodářství, který jsme spustili od 
1. ledna 2025. K uvedenému kroku jsme 
byli nuceni přistoupit, abychom splnili 
požadované procento separovaného 
odpadu, které nám nařizuje platná 
legislativa, nebo se k  němu alespoň 
přiblížili. Chtěl bych poděkovat všem 
spoluobčanům, kteří se aktivně do zvý-
šené separace zapojili. První polovina 
letošního roku jednoznačně ukazuje, 
že jsme se vydali správným směrem. 
Za uvedené období, proti minulému 
roku, jsme snížili množství směsného 
komunálního odpadu ukládaného na 
skládku o  téměř 50  %. To znamená, že 
jsme odvezli na skládku o 67 tun odpa-
du méně, což je obrovské číslo. Myslím, 
že tato čísla jednoznačně dokazují, že 
jsme systém nastavili správně. Je spra-
vedlivé, aby ten, kdo odpad řádně třídí, 
nedoplácel na svého souseda, který 
tak nečiní. Znovu opakuji, že odpad 
není městyse, ale jeho původcem je 
vždy konkrétní osoba, která ho vytvoří. 
Městys pouze v  souladu s  legislativou 
nastavuje systém jeho likvidace. 
Je zřejmé, že nás v následujícím obdo-
bí čeká spousta práce. To jsem ještě 
neuváděl menší plánované akce, kte-
ré realizujeme prostřednictvím naší 
technické čety, a  záležitosti týkající se 
provozu úřadu, které nám v  poslední 
době zabírají čím dál více času. Ať už 
jde o zpracování energetického manag-
mentu, místní energetické koncepce, 
problémy související s  digitální tech-
nickou mapou, převodem financování 
nepedagogických pracovníků na měs-
tys, stavebním úřadem atd. Proto bych 
chtěl poděkovat všem lidem, kteří se na 
chodu městyse podílejí. Pevně věřím, že 
vzájemnou spoluprací vše zvládneme 
a  opět se nám podaří náš městys zase 
o něco vylepšit. 

S přáním příjemného zbytku léta 

Petr Helekal,
starosta

nebyly zjištěny chyby a  nedostatky. 
Zastupitelstvo schválilo celoroční 
hospodaření městyse a  závěrečný 
účet městyse Dolní Čermná za rok 
2024 bez výhrad.
V majetkových záležitostech zastupi-
telé schválili prodej pozemkové par-
cely č. 4095/2 v k. ú. Dolní Čermná do 
podílového spoluvlastnictví vlastní-
ků přilehlých nemovitostí z  důvodu 
narovnání území. V souvislosti se sta-
vební akcí „Čermná, Dolní Čermná, 
rekonstrukce úpravy koryta, ř. km 
2,100–4,150“ zastupitelstvo rozhodlo 
prodat spoluvlastnický podíl měs-
tyse ve výši 204/299 na pozemkové 
parcele 5055 v  k. ú. Dolní Čermná 
státnímu podniku Povodí Labe. 
V  poslední části jednání byli zastu-
pitelé podrobně informováni o  re-
alizovaných a  plánovaných akcích 
městysu a  dalších záležitostech. Po 
povodňovém stavu byly provede-
ny prohlídky mostů a  lávek firmou 
Mostařská,  s.  r. o., která pro městys 
zpracovala návrhy na nutné opravy. 
Jednáme a připravujeme akci k rea-
lizaci tak, aby opravy byly vyřešeny 
ještě v  letošním roce během pod-
zimu. K  realizaci připravujeme také 
projekt „Obnova vybavení školní 
učebny a zázemí pro polytechnické 
vzdělávání a fyziku“ v základní ško-
le, který bude financován s využitím 
dotace  IROP prostřednictvím MAS 
ORLICKO. Projekt se skládá ze dvou 
samostatných zakázek, a  to na sta-
vební práce a na nákup příslušného 

Osmnácté jednání Zastupitelstva 
městyse Dolní Čermná se konalo dne 
23.  června  2025. Zpráva o  činnosti 
rady byla podána za období květen 
a  červen  2025; konala se celkem tři 
jednání. S  obsahem jednotlivých 
usnesení, která rada v tomto období 
přijala, se můžete seznámit v  po-
drobném zápise z jednání zastupitel-
stva. 
Následovala zpráva kontrolního vý-
boru, který jednal dne 16.  6.  2025, 
a  provedl kontrolu usnesení rady 
a  zastupitelstva tohoto volebního 
období. Ve zprávě z  kontroly bylo 
konstatováno, že většina úkolů rady 
je řádně splněna. Ty, které jsou k pl-
nění průběžně nebo zůstávají jako 
úkoly dlouhodobé, byly podrobněji 
zdůvodněny. Úkoly zastupitelstva za 
kontrolované období byly všechny 
průběžně splněny.
Ve finančních záležitostech zastupi-
telstvo schválila účetní závěrku měs-
tyse za rok 2024 a  projednalo závě-
rečný účet městyse za rok 2024, který 
skončil přebytkem 10 918 222,80 Kč. 
Zastupitelé byli seznámeni s  pře-
zkoumáním hospodaření městyse 
za rok 2024, které skončilo s výsled-
kem: při přezkoumání hospodaření 
městyse Dolní Čermná za rok 2024 

Vybráno ze zasedání
Zastupitelstva městyse
Dolní Čermná 
(18/2025 – ZM)
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Kam s ním?

Je skvělé, když po svých psech uklidíte, 
ale prosíme, neodhazujte psí exkre-
menty do cizích popelnic. Odpad, který 
vyprodukuje váš pes, je odpad vaší do-

mácnosti, odneste si ho tedy domů 
a  využijte svoji nádobu na směsný od-
pad, nebo jinak zlikvidujte. Děkujeme 
za pochopení.

Úřad městyse

Výzva pro fotografy

Uzávěrka pro přípravu Dolnočermen-
ského kalendáře pro rok 2026 se blíží 
(začátek října  2025, zasílat na:  
dczpravodaj@seznam.cz, či se domluvit 
s paní Ešpandrovou). 
Každý rok od Vás dostáváme opravdu 
krásné fotografie Čermné a  blízkého 
okolí (fota na šířku). Určitě tomu bude 
i  letos  – už se těšíme, že bude z  čeho 
vybírat a kalendář bude zdobit naše do-
movy po celý rok 2026. Proto neváhejte, 
foťte, probírejte své archívy a  hlavně 
posílejte! Děkujeme.

Redakce zpravodaje

Významné životní jubileum 
oslavili

Pavel Formánek
Helena Borovičková
Petr Novák
Petr Jansa
Venuše Kubíčková
Markéta Eimannová
Jaroslava Rychetská
Marie Dostálová
Hana Nováková
Zdeněk Lněnička
Jana Hanušová
Herbert Winkelmann
Miroslav Suchomel
Růžena Blažková
Miroslava Smejkalová
Božena Řeháková
Marta Suchomelová

Všem oslavencům srdečně blahopře-
jeme a  do dalších let přejeme hlavně 
hodně zdraví.

Opustili nás – vzpomínáme

Věra Formánková (74 let)

Český den proti 
rakovině 2025

Český den proti rakovině je od r.  1996 
každoroční akcí, která upozorňuje na 
toto závažné onemocnění a připomíná, 
jak je důležité pečovat o své zdraví. Le-
tos se konal už po devětadvacáté a pro-
běhl ve středu 14. května. Letošním té-
matem se stala prevence kolorektálního 
karcinomu. Kytičku se světle zelenou 
stužkou si zakoupilo od členek místní 
skupiny ČČK opět hodně z vás, Čermá-
ků. Třem skupinám dobrovolnic jste 
otevřeli nejen dveře, ale i srdce a peně-
ženky – bylo vybráno 9 563 Kč! Díky za 
Vaši štědrost!
Letošní sbírka byla opět mimořádně 
úspěšná i  v  celostátním měřítku! Prů-
běžný výsledek k  polovině června: vy-
bráno 27,5 mil. Kč!  

Zdena Mikulová

Pochod pohádkovým 
lesem

35. ročník připadl na neděli 1.  června. 
Na jeho zajištění se podílelo třicet osm 
osob v  roli pohádkových bytostí nebo 
v organizaci zajištění akce. Letos popr-
vé pořadatelskou roli převzal od mateř-
ské školy Spolek divadelních ochotníků 
Dolní Čermná. Dle ohlasů účastníků, 
kterých se v  nejistém počasí dostavilo 
382, se akce vydařila. Tradičně se do 
akce zapojuje místní ČČK s  prodejem 
občerstvení, skautky s  malováním na 
obličej a JSDH s ukázkou hasičské tech-
niky. Ve spolupráci s mateřskou školou 
a příznivci pochodu se podařilo zajistit 
třináct stanovišť, na kterých pochodují-
cí plnili nejrůznější úkoly, aby obdržené 
žetony, které vyrazili v  místní tiskárně, 
mohli v  cíli směnit za odměnu. Kromě 
tradičního párku v  rohlíku, batůžku 

vybavení. Od Pardubického kraje 
jsme obdrželi dotaci na projekt 
„Workoutové hřiště Dolní Čermná“. 
Hřiště bude umístěné na pozemku 
nad volejbalovými kurty. Připravuje 
se výběrové řízení na zhotovitele 
této akce. Bylo vydáno rozhodnutí 
o  povolení stavby (stavební části) 
na zasíťování parcel pro výstavbu 
rodinných domů V Ráji. V současné 
době čekáme na nabytí právní moci 
tohoto rozhodnutí. Dokončuje se 
oprava střechy tělocvičny a  probí-
há akce „Půdní vestavba a stavební 
úpravy objektu č. p. 226“. Jsou zpra-
covány projektové dokumentace 
na výstavbu parkoviště u  dětského 
domova a  u  kostela v  Jakubovicích 
a  studie na parkoviště u  bytového 
domu č. p. 224.
Zastupitelstvo bylo také informo-
váno o  záležitostech Dobrovolného 
svazku obcí Pod Bukovou horou: sva-
zek je vlastníkem akcií společnosti 
Vodovody a kanalizace Jablonné nad 
Orlicí,  a.  s. (VAK), které získal vlože-
ním vodohospodářského majetku do 
akciové společnosti. Požádal valnou 
hromadu VAK o  udělení souhlasu 
s  převodem akcií na členské obce 
svazku Horní Čermná a Dolní Čerm-
ná. Po udělení souhlasu valné hroma-
dy VAK budou akcie v  dohodnutém 
poměru předány obcím. Protože účel 
svazku byl naplněn a svazek nehodlá 
zahajovat jiné činnosti, bylo navr-
ženo a  zastupitelstvem schváleno 
zrušení Dobrovolného svazku obcí 
Pod Bukovou horou a jeho vstup do 
likvidace. 

Zápis ze zasedání zastupitelstva je 
k  dispozici k  nahlédnutí na úřadu 
městyse nebo na webových strán-
kách www.dolni-cermna.cz (Úřad 
městyse – úřední deska – archiv ÚD). 
 

Hana Vágnerová
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a placky s vyobrazením Večerníčkových 
postav byla díky sponzorskému daru 
Bohušovické mlékárny,  a.  s. odměna 
rozšířena i o ochucená mlíčka Bobík.
I  když byla trasa předem připravena, 
dešťové počasí nachystalo účastníkům 
na několika místech neplánovanou 
překážkovou dráhu. Zablácené boty se 
však ke konci trasy vyčistily na vzorně 
prosečené cestě, o  kterou se postarali 
O. Pecháček a  P.  Dostál. Do cíle došli 
všichni a  všichni si zaslouží uznání za 
statečnost. Za všechny pořadatele vás 
srdečně zvu na 36. ročník pochodu, kte-
rý plánujeme na neděli 31. května 2026.

I. Hamplová
foto: L. Ešpandrová

Ohlédnutí za letošními 
slavnostmi

Koncem června se v areálu AZAS usku-
tečnil 36. ročník Čermenských slavností. 
Letošního ročníku se zúčastnily soubory 
Jitřenka a malá Jitřenka z Dolní Čermné, 
dětský soubor Líšňáček z  brněnské Líš-
ně, polský soubor Pojana z  Pilawy Dol-
nej, srbský soubor Vinogradi z Gudurice 
a  slovenský soubor Tepličan z  partner-
ské slovenské obce Liptovská Teplička.
Dobře poskládaný program byl také 
díky mezinárodnímu složení velmi pes-
trý. Přinesl hezkou podívanou na lidové 
tance, doprovázené písničkami z regio-

nů, ze kterých jednotlivé soubory přijely.
Letošní ročník byl obohacen další vý-
znamnou společenskou událostí, kterou 
bylo žehnání nové publikace Pohledy 
do minulosti Čermné.
Hezké počasí, které tentokrát vydrželo 
po celou sobotu, zajímavý program 
i  během zábavného odpoledne s  vy-
stoupením DC Dance, lidovými řemesly 
i  vystoupením kouzelníka Reno pro 
děti i  zdařilá moderace Jakuba Malého 
z  Českého rozhlasu Pardubice, to vše 
přispělo k dobré pohodě letošních slav-
ností. K  tomu výborné občerstvení od 
místních spolků, večerní hraní country 
kapely Bonobo a hojná účast návštěvní-
ků. Díky tomu všemu hodnotím letošní 
ročník jako jeden z vůbec nejlepších.
Je proto namístě všem těm, kteří se na 
tom podíleli, moc a moc poděkovat. A to 
bez ohledu na to, zda pomohli finančně, 
organizačně anebo při budování a  pří-
pravě celého areálu.

Za organizační tým Petr Ryba
foto: L. Ešpandrová

Pohledy do minulosti 
Čermné 

S  velkým napětím a  očekáváním byla 
21.  června v  rámci folklorních Čermen-
ských slavností představena obrazová 
publikace sestavená z historických foto-
grafií minulého století sesbíraných 
v Dolní i Horní Čermné. Kniha obsahuje 
1100 fotek a doplňujících textů k nim, na 
závěr je poděkování těm, kdo fotky po-
skytli, i  těm, kdo na život v  Čermné 
vzpomínali a vyprávěli o něm.
Usilovná práce tří autorů, Radka Jindry, 
Romana Nastoupila a Katky Veselé (po-
řadí autorů je převzaté z  tiráže knihy), 
trvala sedm let. Povídání s autory najde-
te také v tomto čísle zpravodaje.
Na pódiu v  areálu nejdříve proběhla 
ekumenická bohoslužba, kterou vedli 
dolnočermenský katolický farář Jan Lu-
keš a hornočermenský evangelický farář 
Jan Mikschik. Mši hudebně doprovodila 
dolnočermenská Schola pod vedením 
Anny Motlové.
Poté proběhlo žehnání knihy za pří-
tomnosti autorů a panů Petra Helekala 
a Lukáše Lešikara, starostů Dolní a Horní 
Čermné.
Po slavnosti byl oficiálně zahájen prodej 
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knihy v bílém stanu, kde byla rovněž in-
stalována výstava zvětšenin některých 
fotografií z  knihy. Zde se návštěvníci 
se zájmem zastavovali, fotky prohlíželi 
a  vzpomínali. Kdy to bylo, jak to bylo, 
a kdo že na té fotce je. Mnozí využili pří-
tomnosti autorů a novotou vonící knihu 
si od nich nechali podepsat.
Bohužel už několik dní po zahájení 
prodeje se na výtiscích knihy začaly 
projevovat nedostatky v  kvalitě vazby. 
Dodavatel přislíbil nápravu a  co nej-
rychlejší vyřízení reklamace. Jakmile 
budou dodány nové výtisky, bude ze 
strany úřadu městyse veřejnost ne-
prodleně informována a všichni, kdo si 
vadnou knihu zakoupili, si budou moci 
výtisk vyměnit za nový. Za shovívavost 
a trpělivost při řešení nečekaného pro-
blému čtenářům děkujeme.
Situace je nepříjemná, nicméně, jak 
řekl jeden z autorů Radek Jindra, „i to je 
součást příběhu knihy, který se jednou 
bude vyprávět.“

L. Ešpandrová
foto: L. Ešpandrová

Čarodějův králík 
v klobouku

V pondělí 26. května krátce po svačině 
se ve školce začalo kouzlit. Navštívil nás 
Jiří Krejčí se svým kouzelnickým před-
stavením Čarodějův králík v  klobouku. 
Děti s otevřenými ústy sledovaly kouzla, 
kterých se z velké části mohly účastnit. 
Největší úspěch mělo kouzlo s  penězi. 
Abyste si to dokázali představit, děti 

chytaly neviditelné peníze, které se 
zhmotnily vhozením do kovového kbe-
líčku. Však se děti zbytek dopoledne 
snažily toto kouzlo napodobit. K  jejich 
nemalému zklamání neúspěšně. Také 
plyšoví králíci byli ten den velmi v kurzu.
Vystoupení se dětem líbilo, a  tak mys-
líme, že příští rok by zase mohl nějaký 
kouzelník do školky dorazit.

Kolektiv učitelek MŠ

Včely ve škole

Ve středu 4. 6. a ve čtvrtek 5. 6. byly děti 
ze třídy Kytiček a  ze třídy Sluníček po-
zvány do školy na výstavu, kterou při-
pravili žáci šesté třídy. Tématem výstavy 
byly včely. Šesťáci si jako praví „učitelé“ 
připravili výklad o  včelstvech, o  jejich 
životě, o  produktech a  přidali i  nějaké 
zajímavosti.
Pak už si děti mohly prohlédnout výrob-
ky týkající se včel a jejich života, mohly 
si zahrát pexeso, omalovat obrázek včel-
ky, zahrát si včelí hru s  kostkou. Mohly 
se i vyfotit jako včelička v připraveném 
foto koutku. Celá výstava osvěžila dě-
tem vzpomínky na exkurzi u pana Do-
stála, který děti seznámil s chovem včel. 
Některé tam nabyté vědomosti pak 
mohly děti uplatnit právě na výstavě.
Bylo vidět, že šesťákům dala výstava 
hodně práce. Malí školkáčči zase viděli, 
že ve škole se můžou učit zábavně. Moc 
děkujeme paní učitelce Krskové za po-
zvání.

Kolektiv učitelek MŠ

Čtení ve školce

Na podzim jsme oslovily paní učitelku 
Ivanu Moravcovou, zda by s  námi ne-
chtěli její žáci spolupracovat formou 
čtení před spaním. Paní učitelka se ne-
bránila, a  tak po Vánocích nastaly ve 
školce čtecí úterky. Vždy čtyři žáci páté 
třídy (dva do každé třídy) přišli po obě-
dě do školky číst malým dětem. Zájem 
o čtení měli překvapivě všichni žáci, tu-
díž se pravidelně četlo celý půlrok.
Některé dvojice uspaly svým čtením 
téměř všechny děti, jiné zase pokládaly 
doplňující otázky k  přečteným pohád-
kám/příběhům. Spolupráce byla moc 
fajn, protože některé školkové děti mají 
v  páté třídě sourozence. Páťáci zase 
mohli zavzpomínat na svoji docházku 
do mateřské školy, popř.  se podívat, 
kam chodili jejich spolužáci jako malí.
A my, paní učitelky ze školky, jsme občas 
měly kvíz: poznejte v žácích dítka, která 
ze školky odešla před pěti lety a trochu 
přitom vyrostla.
Děkujeme paní učitelce Moravcové za 
ochotu a vstřícnost „půjčovat“ nám své 
žáky v době vyučování. Děkujeme i pá-
ťákům za zájem předvést své čtenářské 
dovednosti i jiným dětem než jen spolu-
žákům ze třídy.

Kolektiv učitelek MŠ

Hasiči a my

Den s  hasiči byl vyvrcholením týdne, 
který byl na téma doprava a  IZS. Celý 
týden jsme si povídali o  dopravních 
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prostředcích, o  pravidlech na silnici, 
hráli si na záchranáře a policisty. V pátek 
jsme prožili dopoledne v AZAS, kde pro 
nás měla jednotka sboru dobrovolných 
hasičů připravený program. Děti si vy-
zkoušely hasičské vesty, helmy, pro-
hlédly si vybavení auta, sledovaly pana 
hasiče v  gumových kalhotách v  zapla-
veném poldru a ukončily ukázku nejlep-
ším na konec  – stříkáním proudnicí na 
dálku. Všem se program s hasiči moc lí-
bil. Děkujeme členům JSDH za pěkný 
program a těšíme se zase za rok.

Kolektiv učitelek MŠ
foto: archiv MŠ

Amatérské divadlo

V pátek 20. června se malé děti chystaly 
s  paní učitelkami ven. Ty starší se taky 
chystaly, ale na návštěvu divadla v Pet-
rovicích. Cestu tam jsme zvládli i s prv-
ňáčky a druháčky autobusem. Pohádka, 
kterou si ochotníci z Petrovic připravili, 
pojednávala o tom, že nejen peníze ve-
dou ke štěstí. Děti celou dobu pohádku 
napjatě sledovaly a držely palce chudé-
mu bratrovi. Všechno dobře dopadlo, 
jak už to tak v pohádkách bývá. Chuďas 
uzdravil princeznu, dostal ji za ženu 
a  stal se králem. Naopak boháč přišel 
o své bohatství v hospodě a nakonec se 
díky svému chování dostal do pekla.
Pohádka byla dlouhá tak akorát, děti 
nestihly povolit v  pozornosti. Pak nás 
ještě čekala cesta zpátky do školky. Tu 
jsme museli ujít pěšky. Začátek trasy byl 
ve znamení rychlého přesunu, protože 
jsme se pohybovali po silnici. Jakmile 
jsme sešli ze silnice, stala se z  návratu 
prima procházka. Oběd po návratu byl 
sice pozdější, ale opravdu zasloužený. 
A  poobědový odpočinek ještě zaslou-
ženější.

Kolektiv učitelek MŠ

Oslava Dne otců v MŠ

V  pondělí 16.  června se ve školce sešli 
tatínkové se svými dětmi, aby společně 
oslavili Den otců, který připadl na nedě-
li patnáctého. Abychom tatínkům se-
tkání co nejvíce zpříjemnily, pozvaly 
jsme do školky paní Balvínovou s  pro-

gramem Geomag na cestách. Pro malé 
i velké to znamenalo obsadit volné mís-
to a  z  dovezených magnetických kuli-
ček, tyčinek a  plastových geometric-
kých tvarů postavit cokoli dle fantazie či 
návodu.
Stavby vznikaly vskutku pozoruhod-
né (viz  fotky na zoneramě), často více 
stavěli tatínci než ratolesti. Hravé od-
poledne rychle uteklo. Někteří rodiče 
odcházeli s  přáním pořídit si takovou 
stavebnici domů.

Kolektiv učitelek MŠ
foto: archiv MŠ

Rozloučení s předškoláky

V úterý 24. června před 18. hodinou se 
školka zaplnila předškoláky a jejich rodi-
či. Konec školního roku tak patřil naše-
mu rozloučení s  předškoláky. Součástí 
takového rozloučení je i  pasování dětí 
na školáky. Tohoto důležitého úkolu se 
zhostil statný mušketýr. Děti dostaly 
šerpu, dáreček na památku, portfolio 
dokumentující tři roky předškolní do-
cházky a  trochu toho mlsání. Pak ne-
směl chybět přípitek všech pasovaných 
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školáčků a nějaká ta legrace s rodiči.
Po společných hrách už nastalo oprav-
dické loučení, protože na pasování na-
vazovalo přespávání v  mateřské škole. 
Po odchodu rodičů děti povečeřely 
z donesených zásob a pak už je čekala 
stará známá hra  – „šipkovaná“ s  úkoly 
a s hledáním pokladu. Ve školce na děti 
čekalo ještě jedno překvapení  – kino 
v  ložnici. Převlékání do pyžamek děti 
znají z odpoledního odpočinku. Ovšem 
sledování pohádky Tři bratři na plátně 
z  lehátka a  s  popcornem, to už byla 
nová zkušenost.
Díky nezvyklé situaci školkáčci usínali 
celkem pozdě. Naštěstí spokojeně spali 
pod dozorem paní učitelek až do brz-
kého rána. Ke snídani byla v  nabídce 
bábovka, nuteloví šneci a  čaj. Pak už 
školka postupně ožívala přicházejícími 
kamarády.
Sem tam se někdo sháněl po mamince, 
ale všechny stesky jsme dokázaly za-
hnat. Pochvalu zaslouží všechny děti, 
protože dokázaly, že už ledacos zvlád-
nou samy.

Kolektiv učitelek MŠ
foto: archiv MŠ

Rybářství Kokora

Dne 23.  května se 6. A  vydala autobu-
sem do Lanškrouna a pak pěšky po cyk-
lostezce do Sázavy. Po cestě bylo k vidě-
ní soukromé arboretum, malá vodní 
elektrárna se splavem, bývalá prodejna 
pekárny Sázava (místo, kde to vše zača-
lo). V polovině cesty na žáky čekala pro-

hlídka místní rybárny, kde se průvod-
cem stal majitel a rybář v jedné osobě, 
pan Jiří Kokora. Ten dětem ukázal krme-
ní ryb a jejich výlov, sdělil jim nejrůzněj-
ší zajímavé informace. Dokonce byla 
k vidění i zlatá rybka. Poté se žáci mohli 
podívat na místní polder, kde žijí štiky. 
Ti odvážnější dokonce vyzkoušeli „plují-
cí“ molo. Aby to nebylo jen o chůzi, vyu-
žili jsme místní fotbalové a dětské hřiště 
a  pak už jen cesta na zpátky, ta vedla 
přes Albrechtice. Za sportovní výkon si 
žáci dali v Lanškrouně míchanou zmrzli-
nu a hurá domů.

E. Krsková
foto: archiv ZŠ

Hodiny tělesné výchovy

V  rámci hodin tělesné výchovy si žáci 
druhého stupně vyzkoušeli skok do dál-
ky, což je jedna ze sportovních disciplín 
řazených do lehké atletiky. Neboť v Dol-
ní Čermné není doskočiště, museli se 
žáci vydat do Horní Čermné a nazpět se 
šlo pěšky. Skok do dálky je velmi tech-
nicky náročný. Výsledná délka skoku 
závisí na velikosti počáteční rychlosti 
vzletu, úhlu vzletu a  výšce těžiště při 
opuštění podložky. Při pohybu vzdu-
chem musí žáci zachovat rovnováhu 
a  dobře doskočit. Někteří skokani to 
zvládli na výbornou a nejdelší skok mě-
řil 5,20 m. 
Děkujeme Základní škole Horní Čermná 
za možnost využít jejich hřiště s dosko-
čištěm ke skoku do dálky. Na doskočišti 
se vystřídaly téměř všechny třídy naší 
školy a podle ohlasů dětí je tato disciplí-
na velice bavila. Ještě jednou velké díky!

E. Krsková, A. Ježková

První školní výlet

Na první školní   výlet vyrazili prvňáčci   
do Hradce Králové.  Užili si od všeho 
trošku. Prvním zážitkem byla cesta vla-
kem a  trolejbusem, druhým zážitkem 
byl výstup na Bílou věž ve staré části 
města, třetím zážitkem bylo krásné 
představení v divadle Drak a nakonec si 
zařádili ve FLYzoně. A  jak bylo? Prostě 
FAJN!

D. Kačerovská

Mariánská hora

Žáky 6. A v květnu čekal ještě jeden vý-
jezd tematicky spojený s místním regio-
nem. Tentokrát jsme se vydali na kole 
na Mariánskou horu. Nejprve jsme si 
vytyčili cestu, žáci díky tomu zjistili, jak 
vypadá turistická mapa a  co všechno 
z  ní mohou zjistit. Také jsme si ujasnili 
pravidla jízdy na kole ve skupině a v lese. 
Konec teorie a  hurá do terénu. Cesta 
byla náročná, ale žáci to nevzdali a vy-
drželi až do konce. Díky krásnému po-
časí se dalo odpočinout. Musím je po-
chválit za pevnou vůli.

E. Krsková

Preventivní program 
E-Bezpečí 

Ve dnech 27. 5. a 29. 5. proběhl na naší 
škole preventivní vzdělávací program 
E-Bezpečí (podpořeno z programu „O2 
Chytrá škola“), zaměřený na bezpečné 
chování v online prostředí. Program byl 
určen pro žáky 1. i 2. stupně a vedli jej 
zkušení lektoři Jakub Kubala a  Slavoj 
Raszka ze společnosti E-Bezpečí.
Žáci 2. stupně se v  monotematickém 
bloku věnovaném kyberšikaně dozvě-
děli, co kyberšikana je, jaké má formy, 
co vede děti k  jejímu páchání a  jak se 
jí účinně bránit. Diskutovalo se také 
o svobodě projevu na internetu a jejich 
hranicích. Dalším neméně důležitým 
tématem byly sociální sítě – jak fungují, 
jaká skrývají rizika, co jsou algoritmy 
a proč je důležité chránit si své soukro-
mí a účet.
Mladší žáci 1. stupně se naučili, co jsou 
osobní údaje a  jak je chránit, jak si vy-
tvořit silné heslo, co je digitální stopa 
a  proč je důležité ověřovat informace, 
které čteme na internetu. Zdůrazněna 
byla také potřeba ohleduplného cho-
vání v  online prostředí a  obrana proti 
kyberšikaně.
Děkujeme  L. Kubalovi a  S. Raszkovi za 
poutavé, srozumitelné a velmi přínosné 
přednášky. Věříme, že si žáci odnesli 
cenné poznatky, které jim pomohou 
pohybovat se ve světě internetu bez-
pečně a zodpovědně.

P. Řeháková
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Sedmáci na školním výletě

Letos jsme se na školní výlet vydali do 
Hradce Králové a  zažili opravdu pestrý 
program. Naší první zastávkou bylo his-
torické schodiště Bono Publico. Poté 
jsme vystoupili na Bílou věž, odkud byl 
nádherný výhled na celé město i  okolí. 
Viditelnost byla skvělá, i když pršelo. Od-
poledne jsme si užili zábavu a pohyb při 
venkovní laser game u Stříbrného rybní-
ka. Hra nás bavila a stala se jedním z vr-
cholů výletu. Den jsme ukončili nocová-
ním ve stanech. Druhý den jsme využili 
teplé počasí a prostředí kempu. Koupali 
jsme se, jezdili na šlapadlech, užívali si 
zábavu na vodě i na písku. Unavení, ale 
šťastní jsme dorazili zpět s hlavou plnou 
zážitků.

Z. Pupíková, A. Petrová
foto: archiv ZŠ

Tři akce v jednom dni – 
Den naruby, Bleší trh 
a Dětský den

V pondělí 2. června to na naší škole žilo 
víc než obvykle. Během jediného dne 
proběhly hned tři akce, které zapojily 
nejen žáky různých ročníků, ale i  děti 
z mateřské školy.
Den začal netradičně  – Dnem naruby. 
V rámci této akce si deváťáci vyzkoušeli 
roli učitelů a  šli učit své mladší spolu-
žáky z  1. stupně. Připravili si zábavné 
i naučné aktivity, a tak si děti mohly užít 
výuku trochu jinak než obvykle  – pod 
vedením starších kamarádů.
Poté následoval Bleší trh. Ten se konal 
na 1. stupni a  děti přinesly z  domova 
nejrůznější předměty  – knihy, hračky, 
drobnosti –, které by mohly potěšit ně-
koho jiného. Trh byl nejen zábavný, ale 

i praktický – děti si vyzkoušely nakupo-
vání a to vše za pouhou 1 Kč.
Po obědě přišla na řadu poslední, ale 
rozhodně ne méně důležitá část dne – 
Dětský den, který připravili deváťáci pro 
své mladší spolužáky, včetně dětí z ma-
teřské školy. Na školním hřišti a v okolí 
byly připraveny různé soutěžní disciplí-
ny: chůze na chůdách, kuželky, nošení 
pingpongového míčku na lžičce, házení 
míčků do kyblíku, malování poslepu, 
poznávání rostlin a  živočichů, kroket, 
kop na branku nebo přeskok přes lano. 
Děti si užily spoustu legrace, vyzkoušely 
svou šikovnost i  znalosti a  odcházely 
domů s úsměvem na tváři.
Velké poděkování patří žákům 9. třídy, 
kteří se postarali o organizaci a hladký 
průběh celého dne. Byl to den plný 
úsměvů, spolupráce a  radosti – přesně 
tak, jak by školní akce měly vypadat.

M. Brettlerová
foto: archiv ZŠ

CyberNinja a výlet plný 
zážitků

3. třída vyrazila na výlet do Brna. Ráno 
jsme nasedli do vlaku a zamířili do vzdě-
lávacího centra Protocoolna, kde nás 
čekal program  „Jsem CyberNinja“. Děti 
se zábavnou formou naučily, jak se bez-
pečně pohybovat na internetu, poznaly 
jeho výhody i  rizika a odnesly si Cyber-
Ninja Kodex  – zásady bezpečného on-
line chování. Tento projektový den byl 
podpořen z programu „O2 Chytrá škola“.
Po programu jsme si pochutnali v  Mc-
Donald’s  a  vydali se na procházku 
Brnem. Viděli jsme  brněnského dra-
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ka,  Špilberk,  orloj i  chrám sv.  Petra 
a Pavla. Večer jsme se unavení, ale plní 
dojmů vrátili vlakem domů.
Byl to skvělý den plný poznání i zábavy!

P. Řeháková
foto: archiv ZŠ

Keyestudio – učení 
i zábava

V  rámci moderní výuky technologií 
a projektu O2 se děti pustily do stavby 
chytrých domečků pomocí sady  Key-
estudio. Tento projekt spojuje kreativi-
tu, manuální zručnost a základy progra-
mování i elektroniky.
Každý žák si nejprve postavil vlastní 
model domečku, do kterého následně 
zapojil různé senzory a kabely – napří-
klad čidla teploty, vlhkosti, světla nebo 
pohybu. Děti se naučily správně propo-
jit komponenty a pracovat s mikrokont-
rolérem, který sbírá data ze senzorů.
Nyní se těší na  sledování reálných hod-
not  z  čidel: jak se mění teplota v  míst-
nosti, jak reaguje světelné čidlo na za-
tažené rolety, nebo jak pohybové čidlo 
rozsvítí světlo při vstupu do domečku.
Žáci si odnesli nejen radost ze společ-
ného tvoření, ale také důležité poznatky 
o fungování chytré domácnosti a princi-
py měření a automatizace.

Z. Pupíková
foto: archiv ZŠ

Atletické přebory 1. stupně 
v Lanškrouně

Ve čtvrtek 5. 6. se vydali žáci 1. až 5. roč-
níku do Lanškrouna na Stadion Romana 
Šebrleho, kde je čekalo atletické klání ve 
čtyřech disciplínách – běh na 60 m, skok 
do dálky, hod míčkem a  vytrvalostní 
běh na 400, 600 nebo 800 m. Děti spor-
tování bavilo a  daly do výkonů maxi-
mum. Výsledkem bylo to, že jsme vybo-
jovali několik medailí  – od každého 
kovu máme něco. Na památku si někteří 
kromě medailí odnesli i diplomy. 

A. Ježková

Fyzika a vesmír

Sedmáky čekal nevšední zážitek – pra-
covali se vzdělávací sadou  Spacecraft 
Material Kit (od EUROPEAN SPACE 
AGENCY), která simuluje skutečné ma-
teriály používané v kosmickém inženýr-
ství. Díky této unikátní pomůcce si 
mohli vyzkoušet testování různých ma-
teriálů z  hlediska tepelné a  elektrické 
vodivosti, pevnosti, magnetismu či 
hmotnosti a  mohli přemýšlet, které 
z nich jsou vhodné pro stavbu kosmic-
kých lodí.
Vedle běžných materiálů - jako jsou 
dřevo, kámen, měď, hliník, polystyren, 

mosaz a  ocel  – dostali ještě speciální 
slitinu, která se používá ve skutečných 
kosmických lodích.
Aktivita podpořila týmovou spolupráci, 
rozvoj kritického myšlení a zájem o fyzi-
ku i moderní technologie.

Z. Pupíková

Právo pro každý den

Žáci 8. ročníku se zúčastnili soutěže 
v  oblasti právního vědomí s  názvem 
„Právo pro každý den“. Nejprve proběh-
la beseda pod záštitou paní Drozdové 
a Minářové. Ty žáky seznámily s nejrůz-
nějšími informacemi z  oblasti ústavní-
ho, občanského, rodinného, přestupko-
vého a trestního práva.
Poté proběhlo školní kolo soutěže, kde 
vítězný tým (Alžběta Hašková, Natálie 
Hnátová, Anežka Kyšperková a  Tomáš 
Marek) postupoval do oblastního kola 
v Lanškrouně. Naši žáci se tohoto úkolu 
zhostili velmi zodpovědně a díky pilné-
mu studiu si zasloužili 1. místo. Žákům 
patří velká gratulace.

E. Krsková

Pozn.  redakce: Oblastního kola se zú-
častnilo dvanáct čtyřčlenných smíše-
ných družstev ze ZŠ z celého regionu.
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Školička na zkoušku 2025

Ve středu 11. června jsme ve škole přiví-
tali budoucí prvňáčky. Děti si prohlédly 
třídy, seznámily se s  paní učitelkami 
a s chutí se zapojily do zábavných akti-
vit. Některé přišly s obavami, jiné s nad-
šením  – všechny ale zvládly úkoly na 
jedničku!
Rodiče mezitím získali důležité infor-
mace o  nástupu do školy, pomůckách 
i průběhu prvního dne.
Děkujeme všem za účast a těšíme se na 
září!

Učitelky z 1. stupně
foto: archiv ZŠ

Bez práce nejsou koláče

…ani chlebíčky, sladké či slané jedno-
hubky nebo ovocné špízy nebo salát.
V  rámci výuky finanční gramotnosti se 
čtvrťáci věnovali teorii i praxi. Praktická 
část byla samozřejmě zábavnější. Vy-

zkoušeli si, jak naplánovat a  zrealizovat 
jednoduché pohoštění: vymyslet recept, 
odhadnout množství surovin a přibližné 
náklady, rozdělit práci ve skupince, na-
koupit a přinést vše potřebné, připravit 
samotný pokrm. Odměnou všem byla 
závěrečná společná degustace.

H. Zpěváková
foto: archiv ZŠ

Pasování na čtenáře

Je až k nevíře, že se za devět měsíců děti 
naučily číst, psát a počítat. O tom, že to 
zvládly na jedničku, dokázaly přesvěd-
čit i  písmenkovou královnu Abecedku. 
Jako důkaz jim posloužily básničky, kte-

ré přednesly, písnička s tanečkem, čtení 
bajek a vlastnoručně napsané poděko-
vání. Královna byla překvapená a uzna-
le chválila a  povzbuzovala k  dalšímu 
čtení. Tak mají prvňáčci za sebou další 
krok v životě a díky čtení dveře dokořán 
k dalšímu poznávání světa.

D. Kačerovská
foto: archiv ZŠ

Projektový den 
u PROTOTÝPKŮ v Brně

Děti ze sedmé třídy se 12. 6. vypravily do 
Brna, aby strávily projektový den na 
téma sociální sítě a fake news u PROTO-
TÝPKŮ v  Brně. Jejich vzdělávání bylo 
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podpořeno z projektu „O2 Chytrá škola“. 
Co nás nejvíce překvapilo? Jak hodně 
informací o  nás zjišťuje TikTok a  kolik 
hoaxu je všude kolem nás.
Jaké informace si vezeme domů? Že se 
nedá věřit tomu, co na internetu čteme 
a vidíme, musíme být opatrní na infor-
mace, které o  sobě zveřejníme. A  pře-
devším musíme používat selský rozum!

Z. Pupíková, A. Petrová
foto: archiv ZŠ

Přežití v přírodě s 5. třídou

Ve dnech 12. a 13. června se žáci 5. třídy 
vydali na dlouho plánovanou akci za-
měřenou na přežití v  přírodě, která se 
konala v pískovně u Verměřovic. Během 
těchto dvou dnů si děti nejen vyzkouše-
ly, jak postavit stan a přežít v přírodě, ale 
také si užily spoustu zábavy a  dobro-
družství. Večer bylo na programu opé-
kání buřtů, na které se těšily nejen děti, 
ale i jejich rodiče, kteří přijeli za námi na 
návštěvu. Po večeři se u táboráku zpíva-
ly písničky a užívalo se společného ve-
čera. Ráno nás čekala rozcvička, která 
povzbudila na nový den, a poté společ-
ná příprava oběda – výborný buřtguláš. 
Během dne se hrály různé hry a soutěže, 
které dětem přinesly spoustu radosti 
a  aktivního pohybu. Čas rychle uběhl 
a  odpoledne jsme se museli vydat na 
pěší pouť zpět domů. Celou cestu jsme 
si povídali, smáli se a těšili se na návrat 

do svých domovů. I když jsme se museli 
rozloučit, zanechala akce v dětech neza-
pomenutelné zážitky a nové zkušenosti. 
Už teď jsou děti zvědavé na podobná 
dobrodružství, která je čekají v  dalším 
školním roce.

I. Moravcová
foto: archiv ZŠ

Super akce na Adamu

Dne 17.  6. se konal již tradiční Den 
ozbrojených sil na pevnosti Adam – Den 
dětí. Branného závodu se zúčastnila tří-
členná družstva. Naši školu reprezento-
vali žáci 4. a  5. třídy. Žáci plnili různé 
úkoly, překonávali překážky, dokonce 

i vodní plochu. Děti byly odměněny za 
svou snahu a  odvahu drobnými dárky. 
Zástupci obou tříd si přivezli medaile 
a  putovní poháry. Velké poděkování 
patří všem, kteří se na organizaci této 
skvělé akce podíleli – vojákům, hasičům, 
zdravotníkům a všem, kteří se o nás sta-
rali. Pořadatelé těchto složek nám přiblí-
žili svoji práci, vybavení a  techniku. 
Všichni jsme si užili nádherný den v pří-
rodě.

H. Zpěváková, I. Moravcová
foto: archiv ZŠ

Projekt včela medonosná 

Během výuky přírodopisu měli šesťáci 
možnost poznat včelu medonosnou. 
Seznámit se se životem a prací včel. Zjis-
tit, co všechno včela umí vyrobit, jak se 
o  ně včelař stará během celého roku. 
Z jejich badatelské činnosti pak vznikaly 
nejrůznější projekty, kresby i s popisem 
a mnoho výrobků. Někteří se pustili do 
výroby domků pro včely, jiní zase vytvo-
řili anatomický model, dokonce se našli 
i  tací, co vzali do ruky bavlnku a  háček 
a  vyrobili malé včeličky. Z  výrobků při-
pravili expozici, sehnali spoustu nástro-
jů, které potřebuje včelař ke své práci, 
dále plástve, mezistěnu a  mnoho foto-
grafií, kterými mohli expozici doplnit.
Šesťáci se stali průvodci expozicí pro po-
zvané děti z MŠ. Návštěvníci měli mož-
nost si něco vyluštit, vybarvit, zahrát hru 
či pexeso. Žákyně při přípravě nakreslily 
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velikou včelku Máju a ta dětem poslouži-
la jako fotokoutek, aby si zájemci mohli 
odnést i  památku ve formě fotografie. 
Tato žákovská expozice vycestovala 
mimo Dolní Čermnou do mateřské školy 
v Mistrovicích.
Díky tomuto projektu se šesťáci nejenom 
učili, ale také bavili. Dozvěděli se spous-
tu zajímavostí a  pochopili, proč včely 
chránit a pomáhat jim. Však spojenectví 
s lidmi trvá už tisíce let.

E. Krsková
foto: archiv ZŠ

Hudba středověku 
a renesance

V  pátek 13.  června jsme ve škole zažili 
nevšední hudební dopoledne. Zavítali 
k nám manželé Kocůrkovi s výchovným 
koncertem zaměřeným na hudbu a hu-
dební nástroje období středověku a re-
nesance.
Během poutavého vystoupení jsme 
měli možnost slyšet i  vidět netradiční 
historické nástroje (dokonce z  různých 
koutů světa) jako třeba šofar, cink, šal-
maj, žaltář, trompetu clarinu, loutnu, 
housle či dudy. Každý z  nástrojů byl 
nejen představen, ale zazněl i v auten-
tických ukázkách. Atmosféru dávných 
časů nám navodily středověké skladby, 
z  nichž byly některé zpívány v  latině 
a  němčině. Nechyběly však ani známé 
melodie jako Mozartův Turecký pochod 
nebo Tři oříšky pro Popelku, které potě-
šily mladší i starší posluchače.

Děkujeme manželům Kocůrkovým za 
krásný kulturní zážitek a  obohacení hu-
debního vzdělání našich žáků!

A. Petrová
foto: archiv ZŠ

Výlet na fotbalgolf 
se nakonec vydařil!

Druhá a třetí třída se vydaly na sportov-
ní výlet do krásného fotbalgolfového 
parku v  Litomyšli. Přestože vše nešlo 
podle původního plánu, děti si den plný 
pohybu a zábavy nakonec naplno užily.
Původní termín výletu byl stanoven na 
pondělí, ale nepříznivé počasí nám ne-
dovolilo vyrazit. Výlet jsme tedy odložili 
na čtvrtek, ovšem ani ten se neobešel 
bez komplikací. Ráno nedorazil objed-
naný autobus. Díky vstřícnosti a  rychlé 
reakci majitele dopravní společnosti se 
ale podařilo zajistit náhradní dopravu 

a  s  menším zpožděním jsme přece jen 
mohli vyrazit.
Děti si užily nejen samotnou hru fot-
balgolfu, která je kombinací fotbalu 
a golfu, ale také krásné prostředí parku. 
Soutěžilo se o medaile a atmosféra byla 
plná nadšení a radosti z pohybu. Všich-
ni si den opravdu užili a domů jsme se 
vraceli plní dojmů a s úsměvem na tváři.
Děkujeme všem, kteří pomohli s  orga-
nizací výletu, a  především dopravci za 
rychlé řešení nečekané situace.

P. Řeháková, J. Křenková
foto: archiv ZŠ

Cyklistický kurz 8. třídy

V týdnu plném sportu, poznávání a pří-
rody se žáci 8. třídy vydali na cyklistický 
kurz, který rozhodně stál za to. I  přes 
rozmarné počasí na začátku týdne si 
všichni odnesli spoustu zážitků, kilome-
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trů v nohách a dobrou náladu.
Hned v  pondělí nás přivítal déšť, ale 
osmáci se nezalekli  – téměř čtyřicet 
kilometrů na kole zvládli s odhodláním. 
Cílem první etapy bylo muzeum starých 
strojů v  Žamberku, kde se všichni po-
nořili do historie techniky a  obdivovali 
exponáty z dob dávno minulých.
V  úterý jsme si dopřáli pěší výlet do 
Sportcentra České Petrovice, kde si žáci 
vyzkoušeli různé aktivity, a na závěr vy-
stoupali k rozhledně Amálka. Výhled do 
kraje byl odměnou za každý krok. Stře-
da opět patřila kolům. Tentokrát jsme 
vyrazili na zhruba pětatřicetikilometro-
vou trasu směrem k  tvrzi Hanička. Od-
tud cesta pokračovala do malebného 
Neratova, proslulého svou skleněnou 
střechou kostela. Ve čtvrtek nás čekal 
návrat, ale i  ten byl pestrý. Trasa vedla 
přes krásnou Pastvinskou přehradu, kde 
jsme si užili chvíli odpočinku, než jsme 
dorazili zpět do Dolní Čermné.
Celý kurz se nesl v duchu týmové spolu-
práce, překonávání výzev a objevování 
nových míst. Žáci si nejen prověřili své 
cyklistické schopnosti, ale také zažili 
spoustu legrace a  vytvořili si nezapo-
menutelné vzpomínky.

P. Boháčová, A. Růžičková
foto: archiv ZŠ

Hudební hodina 
anglického jazyka s panem 
Frangosem

V pátek 20. června zakončila devátá třída 
výuku angličtiny s  rodilým mluvčím hu-
dební hodinou. Marco Frangos k  nám 
dochází do školy na hodiny konverzace. 
Je to velký přínos pro žáky 8. a  9. tříd. 
Konverzace je baví – hodiny jsou zábav-
né, plné zajímavých informací o  reáliích 
anglicky mluvících zemí.
Na konci školního roku se tradičně po-
slední hodina anglického jazyka nese 
v  hudebním duchu právě s  panem 
Frangosem. Letos šlo o  skutečně ne-
zapomenutelný zážitek. Marco přinesl 
elektrickou kytaru, zahrál různé žánry 
písniček a na závěr dvě zazpíval. Děti byly 
nadšené a odnesly si krásné vzpomínky. 
Děkujeme panu Frangosovi za jeho kon-
verzační hodiny na naší škole a těšíme se 
na další spolupráci.

M. Faltejsková

Jezdecká škola

Chcete poznat svět z  koňského hřbetu 
a  zažít opravdový kontakt se zvířaty? 
Přijeďte se podívat do Jezdecké školy 
u Pinkasů. Možná přijedete na hodinu – 
a zůstanete navždy v srdci.
Na kraji malebné obce Dolní Dobrouč 
se nachází místo, kde se láska ke zvířa-
tům, přírodě a  rodinná pohoda snoubí 
v  jedinečný svět  – Jezdeckou školu 
u  Pinkasů. Tuto rodinnou oázu klidu 
a zvířecí společnosti založili pan Pinkas 
a jeho usměvavá žena.
Dnes zde najdete devět koní, z  toho je 
sedm připravených nadchnout malé 
i  větší jezdce. Každý koník má svou 
osobnost a  příběh, který si můžete 
vyslechnout přímo během lekce nebo 

exkurze. Kromě koní se zde potkáte 
také s  ovcemi, psem a  kočkou, kteří 
dotvářejí poklidnou atmosféru venkova 
a přispívají k tomu, že se tady každý cítí 
jako doma. Děti se učí nejen jezdit, ale 
i pečovat o zvířata, porozumět jim a vy-
tvářet si k nim vztah. Ve škole nabízejí: 
individuální lekce na jízdárně, lekce pro 
malé děti, kroužek péče o  koně a  pří-
městské tábory.
Třetí třída tímto upřímně děkuje panu 
Pinkasovi a  jeho ženě za vynikající 
exkurzi, kterou jsme měli možnost 
absolvovat. Jejich přístup, laskavost, 
trpělivost a  opravdová radost z  práce 
se zvířaty jsou naprosto obdivuhodné. 
Děti si odnesly nádherné zážitky, nové 
dovednosti a spoustu inspirace.

P. Řeháková
foto: archiv ZŠ

Sportovní den plný 
pohybu a soutěživosti

Poslední týden školního roku jsme za-
počali sportem. Hned v pondělí nás če-
kal sportovní den, který jsme si všichni 
pořádně užili.
Žáci deváté třídy měli na starost do-
hlížet na devět sportovních disciplín. 
Každá třída měla možnost si vyzkoušet: 
běh na 60 metrů, hod na cíl, dlouhý 
běh, dřepy, sedy - lehy, hod do dálky, 
trojskok, hod na koš a  skákání přes 
švihadlo. Třídy postupně procházely 
jednotlivými stanovišti a  sbíraly body 
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za svou snahu a  výkony. Nešlo však 
pouze o výsledky – hlavním cílem bylo 
se hýbat, užít si společný čas a odnést si 
dobrou náladu. Děti se navzájem pod-
porovaly, povzbuzovaly a fandily si, což 
vytvořilo skvělou atmosféru po celé do-
poledne. Nechyběla ani podpora devá-
ťáků a učitelek, kteří byli u jednotlivých 
stanovišť a dohlíželi na průběh disciplín. 
Díky všem zúčastněným za jejich ener-
gii, sportovního ducha a fair play.

A. Petrová
foto: archiv ZŠ

Branný den

Stává se již tradicí, že naše škola se loučí 
se školním rokem celoškolní branně-
-sportovní akcí a nejinak tomu bylo i le-
tos. Děti se sešly v areálu AZAS, kde byly 
rozděleny do patnácti věkově smíše-
ných skupin. Skupiny startovaly po pěti 
minutách a jejich úkolem bylo absolvo-
vat trasu dlouhou pět kilometrů v  co 
nejkratším čase. Na trase děti čekalo 
dvanáct stanovišť, kde všichni plnili roz-
ličné úkoly.
Vítězem se stává družstvo ve složení: 
Aneta Pacholíková, Ondřej Marek, Va-
lerie Beranová, Vojtěch Janda, Štefan 
Pusztaj, Adam Hašek, Štěpánka Marešo-
vá, Filip Jirouš, Vojtěch Majvald, Viktorie 
Applová. Velikou pochvalu si zaslouží 
nejen vítězové, ale všechny děti, které 
trasu zvládly a zdárně doběhly do cíle.

A. Ježková
foto: archiv ZŠ

DC Dance – soutěže 2025

Tanečníci z DC Dance měli letos na jaře 
docela napilno. Po loňské nesoutěžní 
sezóně 2023/24 jsme se totiž rozhodli 
vrátit na soutěžní parket, a to docela ve 
velkém. Od konce dubna do začátku 
června jsme stihli absolvovat celkem 
osm soutěží a bylo to v podstatě tak, že 
„co víkend, to soutěž“. Co si budeme 
povídat, jednoduché to nebylo ani pro 
tanečníky, ani pro jejich rodiče. Rodi-
čům našich tanečníků tedy patří obrov-
ský dík za skvělou spolupráci.

Říká se, že pokud chceš mít něco, co 
ostatní nemají, musíš dělat něco, co 
ostatní nedělají. Třeba trávit víkendy 
v  čermenské tělocvičně a  dřít na sou-
těže. Naše dětská skupinka dokonce 
na své úplně první soutěže v  životě 

(juniorky už tušily, do čeho jdou). Tré-
novali jsme přibližně od začátku února 
opravdu poctivě o sobotách i nedělích. 
Soutěžní úroveň jde vždy rok od roku 
nahoru, dobře jsme tedy věděli, že do 
choreografií musíme dát všechno. A vy-
platilo se! Celkem jsme letos do Dolní 
Čermné přivezli jedenáct medailí.

Děti soutěžily s  choreografií „BACK TO 
LIFE“, juniorská choreografie nesla ná-
zev „VANILLA FLAVOUR“. A jak jsme tedy 
na které soutěži dopadli?

O  pohár města Kunštátu a  Letovic  – 
26. 4. 2025
Letovice jsou taková naše srdcová zá-
ležitost. Juniorky získávají stříbrné me-
daile, děti si odváží domů čtvrté místo 
a zároveň své první soutěžní zkušenosti.
Čáslavský čtyřlístek – 3. 5. 2025
V  Čáslavi se nám moc líbilo, děti zde 
vyhrávají své první medaile a  rovnou 
stříbrné. Juniorky po napínavém vy-
hlašování berou zlato a mají obrovskou 
radost. Cestou domů bylo v  autobuse 
zaslouženě veselo.
Right 2 Dance Brno – 4. 5. 2025
Naše asi nejtěžší soutěž sezóny v brněn-
ském Bobycentru. Konkurence veliká, 
juniorkám se podařilo probojovat do 
finále a  svoji choreografii si tedy za-
tancovaly dvakrát. Děti podávají zatím 
nejlepší výkon sezóny a odváží si cenné 
zkušenosti.
Mia Festival Brno – 8. 5. 2025
Tato soutěž se nám povedla, děti i junior-
ky získávají zlaté medaile a postup na fi-
nále v pražské Lucerně. Budeme se těšit!
Best Dance Cup Žďár nad Sázavou  – 
10. 5. 2025
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Na této soutěži nám někteří tanečníci 
chyběli, ale my jsme to nevzdali, upra-
vili choreografie a šli jsme do toho. Děti 
nakonec odjíždí s bronzovými medaile-
mi, juniorky získaly dokonce zlato. Obě 
skupinky dostaly také plyšového mas-
kota. Plyšáci dodnes „bydlí“ u tanečníků 
doma.
Finále Mia Festivalu v Praze – 17. 5. 2025
Na finále se nám bohužel nedařilo úplně 
podle našich představ. I přesto, že obě 
naše soutěžní skupinky podaly skvělé 
výkony, na medaile jsme nedosáhli. Děti 
skončily na sedmém a  juniorky na šes-
tém místě. Lucerna je však zážitek sám 
o  sobě a  jsme moc rádi, že jsme měli 
příležitost si zde zatancovat.
Summer Dance Cup Boskovice  – 
31. 5. 2025
Na tuto soutěž jezdíme docela pravidel-
ně, přesto nás vždy dovede něco pře-
kvapit. Letos třeba počasí, kvůli kterému 
se ruší venkovní část soutěže a celý pro-
gram se o dvě hodiny zpozdil. Přijeli jsme 
domů hodně pozdě večer, ale všichni 
s bronzovými medailemi na krku.
Kábrt Cup Kolín – 7. 6. 2025
A  máme tu poslední soutěž letošní 
sezóny! Konala se ve sportovní hale 
v Kolíně a měla krásné prostory. Všichni 
tanečníci podali skvělý výkon a nechali 
na parketě maximum. Děti zakončují 
sezónu zlatými medailemi, juniorky zís-
kávají medaile bronzové.

Všem svým tanečníkům bych chtěla po-
děkovat za výbornou reprezentaci naší 
taneční skupiny. Věřím, že si z tanečních 
soutěží odvezli nejen krásná umístění, 
ale také spoustu společných zážitků, 
které jim už nikdy nikdo nevezme. 

Věra Marešová
foto: archiv DC Dance

Zahájení festivalové sezóny 
a pozvánka na oslavu 
výročí souboru Jitřenka

Máme za sebou první letní folklorní fes-
tivaly. Sezónu dospělí odstartovali 
v  Nymburku, kde vystoupili s  novými 
tanci a  písněmi pásma Srdce jarmarku. 
Pásmo o pár týdnů později v plné pará-
dě předvedli na Čermenských slavnos-
tech. Doma vystoupily i děti s předsta-
vením Otloukej se píšťaličko.

S  dospělými jsme navštívili festival 
Pod Královou hoľou v  partnerské obci 
Liptovská Teplička. Uchvátila nás at-
mosféra místního amfiteátru, kde jsme 
vystupovali v popředí výhledu na Tatry. 
Zde jsme také předvedli jarmareční pás-
mo. Vinou deště jsme přišli o krojovaný 
průvod, ale když jsme za silného deště 
nastupovali na pódium, velmi nás pře-
kvapilo množství nadšených hlav pod 
deštníky a pláštěnkami.
Všechny festivaly jsme si užili, jak se 
patří. Děkujeme za vaši podporu, moc 
nás potěšila vysoká divácká účast na 
Čermenských slavnostech.
Protože letos slavíme třicet let od zalo-
žení souboru, chtěli bychom vás pozvat 
na výroční představení Za světlem 
Jitřenky. Bude připraveno občerstvení 
a po hlavním programu bude následo-

vat posezení při hudbě. Detaily se do-
zvíte na plakátu, který je i v tomto čísle 
zpravodaje. Těšíme se na vás!

Za folklorní soubor Jitřenka 
Eliška Zpěváková

foto: P. Bajer

Akce Dolče Baby 2025

V Domově u studánky v Dolní Čermné 
proběhlo 28.  května „Setkání klientů 
s  rodinnými příslušníky a přáteli“. Naše 
taneční skupina v  rámci programu vy-
stoupila s nově nastudovaným tancem 
„Slavíci z Madridu“. Počasí nám nepřálo, 
vystupovaly jsme ve společenské míst-
nosti, i když jsme byly připraveny na ta-
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nec na terase. Během programu jsme 
předaly náš sponzorský dar – košík vita-
mínů. Setkání bylo pro nás příjemné, 
a náš příslib do budoucna je, že se rády 
zúčastníme dalšího setkání.
Další naší aktivitou bylo vystoupení 
14. června na čtvrtém mezigeneračním 
festiválku “U  jezírka“  – odpoledne pro 
všechny generace, v  prostorách Do-
mova pro seniory v  Lanškrouně. Akce, 
konaná pod záštitou města Lanškrouna, 
pro seniory, kteří jsou klienty Domova 
pro seniory. Naše vystoupení bylo od-
měněno potleskem nejen seniorů, ale 
všech přítomných.

M. Matyášová
foto: T. Drobná

Štandrle

Jak zvláštně znějící slovo. Netušili jsme, 
že při obnovení tohoto SETKÁVÁNÍ, 
pravda, s  trochu jiným, než tradičním 
obsahem, se setkáme s  lidmi, kteří či 
které v dětství tento folklorní zvyk zažili 
a aktivně se jej zúčastňovali. Na každém 
setkání, a byla již tři, některý ze seniorů 
vyjádří potěšení a  vykládá, jaký dělaly 
děti u sousedů hrozný rámus, absolutně 
disharmonické „hudební“ představení 
na oslavu někoho či něčeho. My jsme 
trochu distingovanější, první štandrle 
bylo o místních pověstech a příbězích, 
které nám zpestřil Evža band (dodateč-
ně díky za produkci), při druhém jsme 
opékali buřty a opět se povídalo o his-

torii včetně neobvyklých, často humor-
ných vzpomínek. Na toto setkání jsme 
pozvali i klienty z Domova u studánky. 
Zatím poslední setkání bylo hrací. Po-
zvali jsme dva členy celosvětového her-
ního společenství, aby nám předvedli 
a s námi si zahráli nové, nejnovější i tra-
diční stolní hry. Byl to zážitek, pro všech-
ny seniory byl pozitivní poznatek, že i ve 
svém pokročilém věku zvládnou mo-
derní a  často obtížné stolní hry. Přijeli 
též senioři z Bystrce, hraní se jim moc lí-
bilo. Další setkání připravuje KD opět 
poslední úterý 26. srpna, zatím nevíme, 
kde se uskuteční, proto sledujte plakáty. 
Opět si budeme hrát, tentokrát něco 
úplně jiného.

Vašek Mrštík, předseda KD
foto: V. Mrštík  

Myslivecké hody

V sobotu 19. července proběhly již tra-
dičně na myslivecké chatě v  Dolní 
Čermné myslivecké hody. Účast byla 
hojná, počasí nám přálo, a  tak se celá 
akce vydařila. Myslivci ze spolku Krahu-
jec si pro návštěvníky připravili své 
osvědčené menu - kančí pečeni, jelení 
svíčkovou, jelení guláš a  kančí steak. 
K tomu byla již druhým rokem přidána 
novinka - kančí burger, o který byl velký 
zájem. Nechyběla ani ukázka dravců 
a  zábavně edukační program pro děti. 
Celkově letošní akce sklidila velmi pozi-

tivní ohlasy, které nám dělají radost 
a dodávají odvahu a vytrvalost do další 
činnosti. Díky pamětníkům z řad mysliv-
ců víme, že se tato akce opakuje již přes 
padesát jedna let a  čermenští myslivci 
byli průkopníky této tradice v celém ši-
rém okolí. Ráda bych alespoň touto for-
mou poděkovala návštěvníkům, na kte-
ré se budeme opět těšit příští rok, ale 
také všem myslivcům, kteří se na akci 
obětavě podíleli. 

Terezie Vašíčková 

Z ptačí říše aneb 
Co můžeme vidět 
pod Mariánkou

Prázdniny se pomalu chýlí ke konci. Pta-
čí tah je v  plném proudu. Někteří letní 
hosté již odlétli, severští ptáci právě 
protahují přes naše území do teplých 
krajin, na zimní přivandrovalce si ještě 
nějaký čas počkáme.
Na první pohled je náš region na ptáky 
chudý. Nejsou zde velké jihomoravské 
nebo jihočeské rybníky s  množstvím 
migrujících vodních ptáků. Nemáme 
velké vodní nádrže, kde se zdržují velká 
hejna racků a bahňáků. Přesto držíme již 
několik let celorepublikový, dosud ne-
překonaný rekord. V roce 2021 jsem na 
Lanškrounsku zastihl drobného, nená-
padného ptáčka  – skřivánka krátkopr-
stého. Druh, který do té doby nebyl na 
území České republiky pozorován. Jde 
o  401. ptačí druh, spatřený na našem 
území. A  dodnes jediný pozorovaný 
exemplář! Však se na něj přijely podívat 
desítky birderů. Podobné zajímavý byl 
i ťuhýk rudohlavý v roce 2020. Ten nebyl 
v Pardubickém kraji spatřen třicet devět 
let! 
Ale i  něco aktuálního. Možná jste za-
znamenali, že až stočlenná hejna čápů 
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bílých, která se na okolních polích sou-
středila, v polovině srpna vykroužila do 
obrovských výšek a  s  využitím termiky 
zmizela z Lanškrounska. Čápi černí v nej-
bližších dnech učiní totéž. Pro letošek 
utichl neustálý křik rorýsů, ani se neozý-
vá volání žluv hajních „vodu piju“. Brzy 
zmizí vlaštovky i jiřičky. V těchto dnech 
však můžeme pozorovat velmi zajímavé 
severské ptáky. V polích se objeví kulíci 
zlatí, na bahnech budou hledat potravu 
vodouši kropenatí (postačí jim i  malá 
kaluž u  hnojiště), vodouši bahenní, je-
spáci obecní. Na polích budou lovit hra-
boše draví ptáci  – motáci pochopové 
(samice a mladé ptáky snadno poznáte 
podle žluté hlavy) a  poštolky obecné. 
Budete-li dost pozorní, možná na poli 
zastihnete i vzácnou, tmavě šedou po-
štolku rudonohou. Minulý podzim jich 
přes Čermnou protahovala celá hejnka.
Mým tipem pro vaše podzimní pozo-
rování je pták na přiložené fotografii  – 
koliha velká. Jde o  velkého bahňáka 
z  čeledi slukovitých s  podivuhodným 
zobákem a  hlasem. Při své velikosti 
48-57 cm a  délce zahnutého zobáku 
9-15 cm je nepřehlédnutelný. Hledejte 
ji na posečených polích nebo v  okolí 
polních hnojišť.
Zájemce o podrobnější údaje o ptactvu 
našeho regionu odkazuji na vynikající 
dílo Larse Svenssona: Ptáci Evropy, Se-
verní Afriky a Blízkého Východu, vydalo 
Nakladatelství Ševčík. Mnoho cenných 
aktuálních údajů naleznete i  na webo-
vých stránkách České společnosti orni-
tologické, resp. na portálu, kam můžete 
vkládat i  vlastní pozorování www.avif.

birds.cz. A  koneckonců své sousedy, 
členy ČSO, jistě dobře znáte a můžete se 
jich dotázat.
Pokud budete potřebovat poradit nebo 
se chcete svěřit se svým pozorováním 
neobvyklých druhů, zavolejte mi na tel. 
602237489. Rád poradím a  pomohu. 
Přeji vám mnoho krásných chvil v „Ptačí 
říši pod Mariánkou“.

Miloš Peitner
foto: M. Peitner

Letní tábor SDH Dolní 
Čermná aneb Život na 
pustém ostrově

První prázdninový týden je již třicet jed-
na let ve znamení letního dětského tá-
bora SDH Dolní Čermná. Nejinak tomu 
bylo i letos, kdy v sobotu 28. 6. vyrazilo 
osmdesát devět dětí a  dvacet dospě-
lých na tradiční místo do tábornické 
osady ve Vosím údolí. Osm týmů bojo-
valo celý týden o výsledky jednotlivých 
soutěží, aby obdržely táborové plati-
dlo  – dřívka, které děti mohly směnit 
v  kantýně za sladkosti. Nejlepším tý-
mem se stali žlutí, kteří téměř každý den 
v táborové hře zvítězili. Téma přežití na 
pustém ostrově se neslo celým tábo-
rem – děti vařily kotlíkový guláš na ohni, 
který si musely rozdělat křesadlem, dva-
krát si musely najít snídani v okolí tábo-
ra a kdo chtěl, mohl jednu noc přespat 
pod širákem v lese. Nechyběla táborová 
olympiáda, diskotéka a výlet do krytého 
bazénu. Velký dík patří všem dospělá-

kům, kteří se na přípravě a  organizaci 
letního tábora podíleli. Bez vás by to 
opravdu nešlo. Tak zase za rok, v sobotu 
4.  7.  2026 vyrážíme na další táborové 
dobrodružství!

Jan Růžička
foto: archiv SDH

Co nového ve fotbale

Info začneme zhodnocením činnosti 
našich týmů v uplynulé sezóně 2024/25. 
Tým mladší přípravky (U9), pod vede-
ním trenérů Pecháčka a Kunce, dosahu-
je skvělých výsledků. Nejenom, že dáva-
jí hodně gólů, ale málo jich dostávají, 
a co je nejlepší zjištění, že hrají čím dál 
lepší fotbal. Za to patří velký dík trené-
rům, hráčům i  rodičům. Tato kategorie 
měla na konci sezóny celookresní tur-
naj, kde se vždy utkají všechna družstva, 
hrající okresní soutěž v kategorii mlad-
ších přípravek. Na tomto turnaji hrálo 
šestnáct týmů a naši chlapci obsadili 7. 
místo. Tým starší přípravky (U11) měl 
kolísavé výkony, ale ostudu žádnou ne-
udělal. Chápeme, že i  děti jsou jen lidi 
a  nemohou podávat neustále skvělé 
výkony a  vyhrávat. Tento tým se také 
zúčastnil celookresního turnaje své ka-
tegorie a  umístil se na 10. místě z  pat-
nácti týmů. Je to hezké umístění a i zde 
patří veliký dík oběma trenérům (Švehla 
a  Marek), rodičům i  hráčům. Přípravky 
zakončily sezónu utkáním proti rodi-
čům a  trenérům, kdy každá přípravka 
měla svůj zápas, a závěrem bylo opéká-
ním buřtů nad ohněm, další pochutiny 
a pití v neomezené míře. Myslím, že toto 
odpoledne se vydařilo, hlavně díky 
účasti rodičů, bez kterých by tato akce 
neměla smysl. Milým překvapením 
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bylo, kolik se vás nejenom dostavilo na 
zmíněný zápas, ale kolik vás posedělo 
i po něm, to bylo super. 
Patří se také rozloučit se s  hráči, kteří 
pro novou sezónu spadají do kategorie 
mladších žáků, tu u  nás bohužel ne-
máme, tudíž hráči opouštějí náš klub 
a  odcházejí jinam, a  poděkovat jim za 
předvedené výkony. Jde o  tyto hráče: 
Alex Buřval, Max Mikula, Filip Jirouš 
a  Štefan Pustaj, z  mladší přípravky od-
chází talentovaný univerzál (z  důvodu 
stěhování) Thien Nhan Doan. Chlapci, 
všem vám děkujeme a  ať se vám daří 
v nových působištích. 
Tým mužů ukončil sezónu na 3. místě 
z deseti týmů, což je hezké umístění, ale 
nesmíme opomenout, že v  té nejnižší 
možné soutěži. To ale nijak nesnižuje 
výkony tohoto týmu, kdy na některé 
zápasy byla opravdu skvělá podívaná. 
Info k nadcházející sezóně 2025/26. S ra-
dostí vám oznamuji, že se do mužského 
týmu vrací naši dva odchovanci, jsou 
jimi Filip Němeček a  Adam Bedrníček. 
Filip se vrací po angažmá v Jablonném 
a Adam působil v Letohradě. Oba u nás 
prošli přípravkami, mladšími i  starší-
mi žáky. Pokud se odchovanci budou 
takhle vracet, dává smysl zde trénovat 
mládež. Nikdo snad z  týmu mužů ne-
odejde, tudíž bychom mohli mít lepší 
hráčskou základnu, kvůli které jsme od-
mítli postup o soutěž výš (z 9. ligy do 8. 
ligy). Muži na podzim odehrají dvanáct 
utkání, z  toho šest na našem stadionu. 
Sezónu zahájí 10. 8. 2025 v Klášterci, kde 
jsme hráli předkolo poháru OFS (okres-
ního fotbalového svazu) a  prohráli 5:1 
(1:1).
U starší přípravky došlo k  samostatnění 
(byli jsme spojeni s  Dolní Dobroučí). 
Budeme tak mít obě přípravky počet-
ně na hraně udržitelnosti k  soutěžním 
turnajům. Jsme všichni v klubu optimis-
té a  věříme, že ve spolupráci s  rodiči, 
kteří budou poskytovat své ratolesti 
v  maximální míře, to zvládneme. Obě 
přípravky odehrají na podzim po osmi 
turnajích.
Sezóna u  přípravek začíná víkendem 
6.–7.  9.  2025. Tým Bambiny (předško-
láci) jsme do soutěže nepřihlásili. Děti 
se teprve sžívají s  pohybem na hřišti, 
s  orientací pohybu po hrací ploše 
s  míčem i  bez něj  apod. A  ti šikovnější 
budou občas naskakovat do turnajů 
ml. přípravky, aby se rychleji adapto-
vali. Nebude to ale nic na sílu, vše po 

individuální dohodě s hráčem i s rodiči. 
Každá přípravka by měla odehrát 2-3 
turnaje na našem stadionu, los proběh-
ne, bohužel, až po uzávěrce zpravodaje. 
Plní se i  brigádnické hodiny, kdy se 
zvelebuje stadion a zázemí, jako příklad 
uvedu: natření hlavních branek, natře-
ní střídaček a  zábradlí u  hrací plochy, 
vymalování šaten  atd.  atd. Připomenu 
i  provoz klubového Facebooku, kde 
krom jiného dobíhají rozhovory s  hrá-
či, trenéry a  funkcionáři a  následovat 
budou rozhovory s  bývalými hráči, bý-
valými funkcionáři a  fanoušky. Najdete 
zde i  rozlosování soutěží (ihned, jak je 
známo od fotbalového svazu).
Nezbývá, než závěrem popřát všem 
aktérům našeho klubu hodně štěstí 
a  radosti z  fotbalu, taktéž rodičům 
a fanouškům příjemnou podívanou. Na 
viděnou na našich zápasech.

Pavel Myroniuk
foto: L. Ešpandrová 

hrající trenér M.Slodičák

Májový turnaj ve stolním 
tenisu

V  sobotu 31.  května se konal tradiční 
májový turnaj ve stolním tenisu. Letos 
jsme se z  důvodu uzavření tělocvičny 
v Dolní Čermné přesunuli do tělocvičny 
v Dolní Dobrouči. I přes změnu místa si 
turnaj našel své příznivce a dorazilo cel-

kem 42 hráčů, z toho 11 žen a 31 mužů. 
Někteří z  nich patří ke stálým účastní-
kům, jiní se turnaje zúčastnili poprvé.
Hrálo se na šesti stolech ve dvou hlav-
ních kategoriích  – ženy a  muži. Po 
odehrání všech zápasů následovaly již 
tradiční smíšené čtyřhry. Dvojice byly 
sestaveny tak, aby byly co nejvyrov-
nanější a  zajistily zajímavé a  napínavé 
zápasy. Čtyřher se účastnilo 13 dvojic, 
které byly rozděleny do dvou skupin. 
Umístění jednotlivých hráčů i  dvojic 
najdete v  přiložené tabulce. Čermenští 
sportovci potvrdili své kvality a někteří 
dosáhli až na medailové pozice.
Velké poděkování patří Janě Novákové, 
která se postarala o  občerstvení pro 
všechny účastníky, a přispěla tak k pří-
jemné atmosféře celého dne. Děkujeme 
všem hráčům za účast a těšíme se zase 
v prosinci na Vánočním turnaji!

Za oddíl stolního tenisu Andrea Petrová

22. ročník Čermenského 
motosrazu: déšť tradicí, 
atmosféra jistotou

Přípravy na 22. ročník tradičního moto-
srazu probíhaly již od čtvrtečního odpo-
ledne. Jako by to byla nepsaná tradice, 
počasí nás opět přivítalo dešťovými 
přeháňkami. Naštěstí se vše stihlo včas 
připravit, a  tak mohl páteční program 
bez problémů odstartovat. Páteční od-
poledne sice přineslo drobné dešťové 
kapky, ty však věrné příznivce motosra-
zu rozhodně neodradily. Ještě před za-
hájením vystoupení kapely Quiz zpestři-
li organizátoři čekání dvěma oblíbenými 
soutěžemi – hodem pneumatikou a pi-
tím piva na čas. Soutěžící pobavili nejen 
sebe, ale i přihlížející diváky. Poté už pó-
dium patřilo kapele, která se postarala 
o pořádnou dávku rockové energie. So-
botní ráno odstartovalo tradiční snídaní. 
Čas do plánované motovyjížďky vyplni-
ly další soutěže, které si účastníci s chutí 

Domácí fotbalové 
zápasy - muži

16. 8. v 17 hod. s Těchonínem

30. 8. v 17 hod. s Kunvaldem

20. 9. v 16 hod. s Albrechticemi

4. 10. v 16 hod. s Rudolticemi

11. 10. v 16 hod. s Kláštercem

kategorie 1. místo 2. místo 3. místo

ženy Stará Markéta Mikulová Alena Gronychová Michaela

muži Mačát Josef Strašil Vladimír Marek Miloš

čtyřhry Adamcová N. + 
Gronych R.

Kovář J. + 
Černohous P.

Pazderka M. 
+ Bartoš J.
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užili. V 13 hodin se motorkáři pod vede-
ním DC Moto Teamu vydali na spanilou 
jízdu místním krajem v délce zhruba 60 
kilometrů. Po návratu na areál program 
pokračoval dalšími soutěžemi a  večer 
nabral grády – o hudební nálož se tento-
krát postaraly kapely Metaxa a Husí krk, 
které doslova rozproudily krev v  žilách 
všech přítomných. V  neděli už se areá-
lem nesla příjemná atmosféra rozlouče-
ní – spokojené výrazy a pozitivní ohlasy 
návštěvníků byly tou nejlepší odměnou 
pro organizátory. Tak zase za rok? No 
jasně – proč ne!

Monika Marková

P. Čeněk Ptáček - 
vzpomínka po třiceti letech

7. července to bylo již třicet let, co nás na 
věčnost předešel dlouholetý čermenský 
pan farář P.  Čeněk Ptáček. Rád píši 
o osobnosti, která kladně poznamenala 
mé mládí a dala mi bohatý základ kato-
lického náboženství. Již několikrát jsem 
měl tu čest o něm psát, naposledy tomu 
bylo zcela nedávno, v  roce 2020, čtvrt-
století od jeho úmrtí, a  několikrát i  do 
čermenského zpravodaje, proto bych se, 
milí čtenáři, nerad opakoval. I  když jak 
dobře víme, „opakování jest matka 
moudrosti“.
Narodil se v  roce, kdy slavný a  „nepře-
možitelný“ Titanik šel ke dnu, tedy přes-
něji 17. ledna na svátek sv. Antonína Veli-
kého v Lanškrouně, jako nejmladší z pěti 
bratří českým rodičům Janu a Marii. Své 
mládí prožil na lanškrounské periferii, 
svá studentská léta pak v  Zábřeze, kde 
maturoval, a  v  Hradci Králové, kde stu-
doval v  diecézním kněžském semináři 
a kde byl také 29. června 1937 vysvěcen 
na kněze.
Do naší farnosti přišel v roce 1940, Čerm-
ná byla jeho sedmé a poslední kněžské 
působiště. Po čtyřech letech byl slav-
nostně ustaven farářem farnosti Dolní 
Čermná, což bylo zakončením zdárně 
složené farářské zkoušky. Titul faráře pak 
měl po dlouhá léta jako jediný z celého 
vikariátu, ostatní kněží po roce 1948 byli 
už jen administrátoři.
V  roce 1945 dal základ vzniku Junáka 
v naší obci, z řad ministrantů byl utvořen 
oddíl. Byl členem místní organizace Orla 
a klubu filatelistů.
Rád vzpomínám na svá školní léta, kdy 

jsem měl tu možnost a  čest po páteč-
ních hodinách náboženství nést mu na 
faru aktovku a cestou se jej ptát na věci 
z náboženství. Bylo zajímavé, jak dokázal 
okamžitě reagovat a odpověď nedala na 
sebe dlouho čekat. Díky hodinám nábo-
ženství, které měl možnost učit pouze 
od druhé do sedmé třídy, vlastním čtyři 
sešity dobře zpracovaného katolického 
katechismu, a  kdykoliv něco potřebuji, 
sáhnu po některém z nich. 
Nejen já, ale i  mnozí z  vás čtenářů rádi 
vzpomínají na jeho trefná a  přiléhavá 
kázání, která míval. Mnohdy v nás zatr-
nulo a  pocit, že mluví právě o  nás, nás 
vyváděl z míry. 
Neměl rád módní výstřelky ve zbožnosti, 
ale věrně se držel tradice a hlavně nauky 
církve, což se dnes nenosí. Kázání, která 
si připravil na nedělní mši svatou, byla 
krátká, jasná a  výstižná, netrvala déle 
než deset minut, míval je psaná strojově 
na A5 oboustranně. Onehdy jsem měl 
možnost slyšet vyprávět známého, jak 
dokázal s  kluky v  H. Čermné kopnout 
merunu, když šel učit náboženství, 
a optat se jinověrce, jak se jmenuje a co 
je nového doma. To podle jeho slov je-
jich farář nedokázal a tento jeho přístup 
měl za následek, že známý přešel ke ka-
tolíkům. Vybavuje se mi vzpomínka, kte-
rou jsem slyšel od maminčina bratrance. 
Tehdy ho nechal pan farář „po škole“, 
i  já si to zažil. „Po škole“ znamenalo jít 
s ním na druhý stupeň mezi starší žáky, 
které učil při hodině náboženství kate-
chismu, a  tam nějakou dobu být, než 
nás poslal dom. Bratranec maminky to 
ale neměl tak jednoduché, dostal totiž 
trest něco opsat asi padesátkrát. Seděl 

a psal. Pan farář během výkladu k němu 
přišel a kouká, jak je daleko a povídá mu: 
„Takhle se trest nepíše.“ Vzal si, myslím, 
čtyři tužky, nastavil si je do ruky tak, aby 
každá pokryla jeden řádek, a začal psát. 
Bratranec jen zíral, jak to rychle šlo. Pan 
farář mu povídá: „Takhle se píše trest, 
pamatuj si to a  teď maž dom, ať vašim 
něco pomůžeš, a  příště nevyrušuj.“ 
Vzpomínám na to, když mi dal svou 
vkladní knížku a říkal mi: „Zajdi do spo-
řitelny a vyber peníze.“ Já tehdy mladej 
a zvědavej, povídám, vypadlo to ze mě, 
na co že to má, on že musí zaplatit něco 
farního, už přesně nevím, co to bylo. Já 
mu na to, ať to řekne v kostele, ať na to 
lidi daj, že je to taky pro ně. On mi říká: 
„Lukáši, já to řekl jednou a  víckrát to 
opakovat nebudu. Víš, farářoj lidi odpus-
těj všelicos, ale že je na peníze, to se ne-
odpouští. Oni ty peníze přijdou, chvilku 
to bude trvat a já si je pak zase vezmu.“ 
Měl pravdu… 
Já osobně na něj rád vzpomínám, když 
jsem měl tu čest mu vést matriku, a vy-
bavují se mi jeho vyprávění, která jsem 
mohl slyšet. Mnohé jsem už někde pu-
blikoval, nebo někdo je přímo ode mne 
slyšel. Další velkou část, kterou jsem 
s  ním prožil, byly májové pobožnosti 
a  v  říjnu svatý růženec, který se každý 
den s námi v kostele večer modlil, a pak 
mše svaté o nedělích, svátcích a prvních 
pátcích a prvních sobotách. Nezapome-
nu, jak mne naučil topit v kamnech, aby 
dlouho vydržela sálat teplo a  zároveň 
aby to bylo ekonomické. Vybavuje se 
mi také vzpomínka, když jsem šel na 
faru zase psát matriku a  pan farář mi 
otevřel, myslel jsem, že padnu, smradu 
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jako v  hradu. Pan farář byl nešťastný 
a  vyprávěl mi, že si dal vařit vepřové. 
Mezi tím přišla pošťačka a odnášela ne-
dělní sbírku, on zapomněl na maso na 
plotně a  v  kanceláři se natáhl. Vzbudil 
ho až zápach pálícího se masa. Hrnec byl 
na vyhození a  v  něm bylo možné vidět 
jakousi kolomaz. Pak mi řekl: „Dones 
z  chodby z  archivu pikslu, ve které je 
myrha, zapálíme ji, aby ten smrad pře-
razila.“ Kdepak, nebylo to možné, ty dvě 
vůně dohromady vytvořily ještě něco 
horšího. Pak někdo přišel a pan farář se 
ho ptal, zda nekouří, on na něho nevě-
řícně hleděl, proč se ptá, a  on mu říká, 
ať si zapálí, aby to ten smrad přerazilo. 
Po smrti slečny farní hospodyně si vedl 
domácnost sám. Uměl výborné křapáče 
a dokázal udělat i třenou bábovku. Psát 
bych mohl dál, velice dobře se vzpomíná 
a příběhy se vybavují, ale není to kniha, 
ale jen vzpomínka.
Před třiceti lety jsme se s oddílem chysta-
li na tábor do Javorku, to je cca 15 km od 
Poličky, kde on jako kaplan začínal a na 
níž celou dobou rád vzpomínal. Krásně 
nám popsal zdejší krajinu a  doporučil 
místa, která bychom měli navštívit. Bo-
hužel se našeho táboření nedožil, zemřel 
7.  července  1995 v  orlickoústecké ne-
mocnici na první pátek v měsíci v dobu, 
kdy se jindy ubírával k oltáři ke mši svaté. 
Zůstaly mi krásné vzpomínky na člověka, 
který většinu svého života prožil v  čer-
menské farnosti a celý život sloužil Pánu 
Bohu a nám farníkům. Pane faráři, za vše 
ještě jednou srdečné a  upřímné díky 
a Pánbůh Vám odplať.

L. Nastoupil

Povídání nad knihou aneb 
Začalo to na smetišti

Nad knihou Pohledy do minulosti Čerm-
né, která byla slavnostně představena 
a  uvedena do prodeje u  příležitosti le-
tošních Čermenských slavností 21. červ-
na, jsem se sešla s jejími autory Radomi-
lem Jindrou, Romanem Nastoupilem 
a  Kateřinou Veselou. Práce na knize tr-
vala úctyhodných sedm let. 

Jak se zrodila myšlenka vytvořit knihu 
starých fotografií Čermné?
KV: Bylo to během třídenní výstavy 
k oslavám 100. výročí vzniku republiky. 

O prezentované fotografie ze sbírky Ro-
mana byl mezi návštěvníky velký zájem. 
Lidé se vraceli a  přiváděli další členy 
rodiny. U  fotek vzpomínali, povídali si 
a fotili si je. 
S myšlenkou vydat knihu, která by ob-
razovou i  písemnou formou zachytila 
historii naší obce, jsem seznámila pana 
starostu a poté oslovila Romana a Rad-
ka, zda by byli ochotni na knize spolu-
pracovat.

Každá fotka je popsaná více či méně 
podrobně, má svůj příběh. Popisky 
nejsou dlouhé, ale velmi zajímavé, do-
plňují fakta. Tím je, myslím, kniha jedi-
nečná a má vypovídající hodnotu nejen 
pro pamětníky. Sehnat informace, 
vzpomínky, jména, případně svolení ke 
zveřejnění byla určitě spousta práce. 
RJ: Katka mi pomáhala sbírat informace, 
vyprávění, navštěvovala domácnosti, 
přesvědčovala, půjčovala a  vracela fot-
ky, To se dělo mnohdy po zdlouhavém 
přemlouvání a  zaručení se, že fotky se 
v pořádku a rychle vrátí k majiteli.
Spoustu informací věděl Roman.
K některým událostem bylo hodně ma-
teriálu, ze kterého šlo informace vytěžit. 
Výhodou Čermné je to, že její historií se 
před námi zabývalo nemálo badatelů. 
Bez nich by kniha vypadala úplně jinak. 
My jsme mohli těžit z jejich často celoži-
votní práce. Měli jsme k dispozici obec-
ní, školní, spolkové či rodinné kroniky, 
již dříve vydané publikace o  Čermné, 
Vašíčkův místopis, staré zpravodaje, 
rukopisy či strojopisy vzniklé v různých 
dobách. Pomáhal nám taky internet. 

Jsme přesvědčeni, že takové množství 
různorodých informačních zdrojů o mi-
nulosti Čermné se dosud nikomu před 
námi nepodařilo shromáždit. Přesto 
jsme se u  některých fotek nedopátrali 
téměř ničeho.
RN: Některé i  moc pěkné fotografie 
jsme kvůli nedostatku informací bohu-
žel nemohli zařadit.
KV: Když jsme měli fotky vybrané, kon-
zultovali jsme zveřejnění s pověřenkyní 
pro GDPR, aby vše bylo v  souladu se 
zákonem. U  vybraných, potencionálně 
problematických fotek jsme zajistili 
svolení. 
RN: Došlo i  k  tomu, že jsme svolení 
nedostali, fotka se pak musela vyřadit 
a nahradit.

Fotka se tedy dostala k Romanovi. Co 
bylo dál?
RN: Zapůjčený materiál (fotografie, 
negativy a  dokumenty) jsem naskeno-
val, roztřídil do složek a napsal si k nim 
všechno, co jsem věděl nebo dokázal 
spolehlivě určit. Kdo jej poskytl, čísla 
domů, letopočet, jména osob na foto-
grafiích, událost. To mi usnadňovalo 
následné vyhledávání. Celkově jsme 
měli k dispozici 230 GB dat, z toho 6 600 
fotografií, z  nichž 2 500 byly z  mého 
soukromého archívu. Po dosti složitém 
výběru fotografií je bylo potřeba vyčis-
tit, opravit drobná poškození a připravit 
je k tisku.

Kterou fotku považujete za unikátní, 
nejvzácnější úlovek?
RN: Nedokážu říct, je jich hodně, ale ta 
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nejstarší zde publikovaná je z roku 1887.
RJ: Možná zvon padající z  věže kostela 
v  Horní Čermné. Jedinečně zachycený 
okamžik, když vezmeme v úvahu tehdej-
ší technické možnosti.
KV: Pro čtenáře to bude, doufám, většina.

Máte rodiny, zaměstnání, asi nebylo 
jednoduché věnovat této práci tolik 
času.
RN: Přes zimu jsme se knize věnovali in-
tenzivně, v  létě jsme se snažili věnovat 
rodině a dětem. 
RJ: Bylo to náročné, ale bavilo nás to.

Jaké byly první reakce na knihu?
RJ: Pro mě bylo hodně zajímavé zjiště-
ní, že kniha funguje i obecně, že nad ní 
vzpomínají lidé i bez vztahu k Čermné, 
v  podstatě probouzí vzpomínky a  při-
pomíná časy minulé i bez místní přísluš-
nosti.
RN: Kladné i kritické. Někdo upozorňuje 
na drobné nepřesnosti a  nedostatky, 
nebo špatnou vazbu. 
RJ: Nejedná se o historický text, jak upo-
zorňuji v  úvodu knihy, jen o  propojení 
vzpomínek. Někdy se sešli tři pamětníci 
a každý z nich si konkrétní událost pa-
matoval jinak. Rázem jsme měli tři verze 
bez šance zjistit, která je nejpravdivější. 
Z  toho pak mohou vyplynout právě ty 
případné nepřesnosti,
KV: Kladné.

Co vás bavilo nejvíc?
RJ: Objevovat, doplňovat, dohledávat 
série fotografií, jedna událost byla třeba 
zachycena více autory.

Kde se vzal váš zájem o historii? A jaká 
jsou vaše povolání?
RN: Inspiroval mě můj otec, který byl 
mimo jiné filatelista, ale také sbíral 
starožitnosti. A i  já jsem kouzlu starých 
věcí propadl, a to už v dětství, když jsem 
jako desetiletý kluk chodil s  kamarády 
na smetiště nad mysliveckou chatu, kde 
se daly najít poklady. Tenkrát se odpad 
netřídil, sběrný dvůr neexistoval. Co kdo 
nepotřeboval, vyvezl na smetiště. Po-
hlednice, fotky, plakáty, nejrůznější do-
kumenty, to všechno jsem nosil domů 
a to byl základ mé sbírky.
RJ: S nadsázkou můžeme říct, že příběh 
knihy začal na smetišti.
RN: Později jsem jezdil na burzy, vy-
hledával inzeráty, v  současnosti nákup 
archiválií realizuji na internetových auk-

cích. Moje povolání nemá s  historií nic 
společného, jsem strojní mechanik, ale 
sběratelství je mé celoživotní hobby.
RJ: Já jsem učitel dějepisu, mým dědou 
byl Jan Šilar, autor několika knih, místní 
badatel, sběratel čermenských příběhů. 
Mluvil s  lidmi, zajímal se o  minulost 
i  současnost a  všechny svoje poznat-
ky a  zážitky a  výsledky svých bádání 
sepsal. Opravdový zájem o  dějepis ve 
mně probudil pan učitel Z. Lněnička na 
základní škole.
KV: Já jsem se o historii Čermné začala 
zajímat, až když jsem připravovala vý-
stavu v  Orlovně. Jsem ráda, že hledání 
fotografií po půdách a  zapomenutých 
krabicích v některých rodinách podpo-
řilo zájem o  minulost našich předků, 
o jejich způsob života.

Kniha je hotová. Co teď, bude pokra-
čování?
RN: Za mě pokračování určitě ne. Mám 
před sebou další velký úkol, a to přípra-
vu expozic dolnočermenského muzea 
a jejich zpřístupnění.
RJ: Určitě nemáme v  úmyslu pracovat 
na nějakém dalším pokračování. My-
slím, že by to, vzhledem k  tomu, jak je 
knížka koncipovaná, ani nebylo možné. 
Další neznámé historické fotky se ale jis-
tě budou objevovat – tady, myslím, vý-
borně funguje Romanova facebooková 
skupina Čermná  – toulky minulostí. 
Osobně jsem nikdy neměl plán věnovat 
se speciálně čermenské historii. Ona si 
mě ale už poněkolikáté sama našla. Tu-
ším, že ne naposled…
RN: Odevzdali jsme ji v březnu a pak už 
jen nervózně čekali, jak to dopadne.
KV: Z knihy mám neuvěřitelnou radost. 
Je taková, jakou jsem si před sedmi lety 
vysnila. Vlastně ještě lepší. Děkuji, Rad-
ku a Romane!

LE: Ano, věřím. Já jsem měla podobné 
pocity při uvedení knihy v AZAS, byl to 
dojemný okamžik a patří vám za dlou-
hotrvající mravenčí práci poděkování 
a obdiv. I pro mě, ač tu nežiji od naro-
zení, má kniha obrovský přínos. Mám 
možnost vidět obrázky z minulosti, kte-
rou jsem zde nezažila.
Děkuju, že jste si udělali čas a vyprávěli 
čtenářům zpravodaje, jak kniha Pohledy 
do minulosti Čermné přišla na svět.

L. Ešpandrová
foto: L. Ešpandrová

Rok BUDKY ve zkratce

Když jsme loni v  létě otevřeli BUDKU, 
doufali jsme, že k nám pár lidí přijde na 
zmrzlinu. Netušili jsme ale, že se z  jed-
noho malého stánku stane místo, kde to 
v létě žije.
Děkujeme vám všem, kteří k nám cho-
díte  – s  dětmi za odměnu, nebo jen 
tak, s vnoučaty na výlet, na kole, pěšky, 
cestou z  nákupu, v  sandálech nebo 
s  deštníkem nad hlavou. Děkujeme, že 
se u  BUDKY zastavíte, posedíte, popo-
vídáte. Často vás neodradí ani fronta, 
ta se ba naopak často mění v  malou 
společenskou událost – většinou je plná 
úsměvů, povídání a náhlých setkání.
Letos jsme oslavili první narozeniny  – 
a  že to byla parádní oslava. Pro menší 
děti jsme připravili stezku s Budkáčkem 
a  dospělí pátrali, kdo že nám ukradl 
tajný recept na zmrzku. Taky jsme roze-
běhli pohodové akce s  názvem „social 
run“  – běžecké akce pro všechny, kteří 
se chtějí trochu hýbat, ale hlavně si 
potom dát něco dobrého. V  době, kdy 
tento článek budete číst, už za sebou 
budeme mít i  Prosecco večer a  my už 
skoro budeme přemýšlet nad podzimní 
a zimní nabídkou.
Ale co je na tom nejlepší? Že čermenské 
náměstí žije! Děti si hrají, dospělí si poví-
dají a my se culíme blahem. Děkujeme, 
že jste u toho s námi! Právě vy můžete 
za to, že BUDKA je něco víc, než jen stá-
nek se zmrzlinou.

Petra Langerová
foto: N. Ondráčková
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Nejhorší je ocitnout se 
sám. To je všechno 
o mnoho těžší 

Když rodina s malými dětmi prožívá kri-
zi, je tu někdo, kdo jí pomůže odpích-
nout se ode dna. Ty příběhy nebývají 
veselé, ale některé mají dobrý konec. 
Paní Jana bydlí v České Třebové a v říj-
nu 2022 jí vážně onemocněla dcera. 
„Dostala těžký záchvat „mrtvice“ a rok 
proležela v  umělém spánku v  nemoc-
nici v  Hradci Králové,“ vypráví. Hned 
se také začala starat o její dceru, tehdy 
šestiletou vnučku Marušku. Její otec to-
tiž nebyl schopen se o ni postarat, a tak 
veškeré rodičovské povinnosti přešly 
na bedra babičky Jany. „Měla jsem na 
starosti dceru, a do toho jsem s vnuč-
kou dělala úkoly, hrála na klavír, snažila 
jsem se jí nahradit rodiče. Byla to doba, 
kdy jsem fungovala na autopilota, kolik 
se toho na mě nahrnulo,“ popisuje. 
Snažila se ve své  situaci zorientovat, 
což nebylo snadné. „Byla jsem hoze-
ná do moře, tak jsem musela plavat. 
Ke každé informaci jsem se dostávala 
obtížně a  dlouho. Vyřizovala jsem 
u  soudu žádost o  svěření vnučky do 
výchovy, byla v kontaktu s OSPODem, 
s kurátory, úřady, pojišťovnami. Všude 
mi lidé pomohli, ale když mi doporučili 
charitní službu SAS, to se mi hodně ule-
vilo. Najednou tu byl jeden člověk, se 
kterým jsem mohla řešit všechno – od 
úředních a administrativních záležitos-
tí, přes výchovu malého dítěte až po 
své vlastní psychické bolesti a nejisto-
ty,“ vysvětluje paní Jana. 
První schůzka se SAS proběhla v dubnu 
2024. To už byla dcera sice při vědomí, 
ale bez schopnosti hýbat se a  mluvit. 
Ležela v  LDN a  pak v  dalších dvou 
ústavních zařízeních, kde ji Jana s Ma-
ruškou navštěvovaly. 
SAS nevozí potraviny, ale informace
Každé úterý v devět ráno přišla za paní 
Janou pracovnice Sociálně aktivizač-
ních služeb pro rodiny s  dětmi (SAS) 
Pavla Skalická, a postupně se mezi nimi 
vytvářela důvěra. „Vůbec jsem nevědě-
la, co to je za službu,“ vysvětluje klient-
ka, „myslela jsem, že mi budou dovážet 

nějaké jídlo, a to jsem nepotřebovala.“ 
Brzy vysvitlo, že SAS nevozí potraviny, 
ale cennější zboží  – informace. To, co 
v dané chvíli potřebovala nejvíc. 
„Pavla mě nasměrovala, kam mám 
jít, kde si co zařídit, vysvětlila, na co 
mám nárok v  systému sociálních dá-
vek a podpor,“ vypočítává. „Řešili jsme 
výchovné záležitosti - rizika sociálních 
sítí, příměstské tábory, kroužky, jak 
s kapesným, jak je důležitá důslednost 
při výchově a mnoho dalšího. Pomohla 
mi vyznat se v  tom, co jsme prožívali. 
Je to zásadní služba pro člověka, který 
si neví rady. Měla jsem se o koho opřít, 
a to je k nezaplacení,“ dodává. 
Veřejnost má někdy zkreslenou před-
stavu o  tom, co poskytuje služba, 
kterou provozuje Charita – představují 
si obvykle dovoz potravin nebo mate-
riální pomoci, anebo práci zdravotních 
sester. SAS je tu ale proto, aby byla rodi-
nám oporou. Aby se malí i velcí rodinní 
příslušníci měli komu svěřit, aby získali 
zdravé sebevědomí, soběstačnost 
a  nadhled v  tom, co prožívají. Každý 
z nás přece někdy potřebuje podporu.
Rodinné a  přátelské vztahy pomáhají 
zvládnout krize
V  říjnu 2024 dcera zemřela. Bylo jí 
čtyřicet let. Devítiletá Maruška žije 
u své milující babičky. Kde sebrala sílu 
postarat se o  svou vnučku? „Věděla 
jsem a  cítila, že když to neudělám já, 
neudělá to nikdo. Prožila jsem v životě 
dost dramatických situací, takže jsem 
si řekla, že tohle zvládnu také. Nemusí 
to být úplně vzorové a  stoprocentní 

- co zvládnu, to zvládnu,“ vysvětluje 
paní Jana a  dodává, že se jí osvědčilo 
seřadit si vše podle priorit. „Úklid bytu 
najednou ztratil na důležitosti, protože 
důležitější je jít s vnučkou do bazénu,“ 
dodává.
Zvládnout tak těžkou životní etapu 
pomohl paní Janě vedle pracovnic 
SAS také spokojený vztah s manželem, 
rodinné zázemí a  přátelé. „Nejhorší je 
ocitnout se sám, to je všechno o mno-
ho těžší. Proto je moc důležité udržovat 
rodinu v  dobrých vztazích,“ podotýká 
paní Jana. Po roce spolupráce ukončila 
SAS v  této rodině službu, protože se 
odrazila ode dna a postavila na vlastní 
nohy. 

Kontakt na SAS:
Centrum sociálních služeb, Havlíčkova 
1129, Lanškroun
sas@uo.hk.caritas.cz, tel. 734 281 416, 
www.uo.charita.cz 

Výjezdy JSDHO 
Dolní Čermná  

16. 6.  4:26 záchrana osob, Horní Čermná
7.  7.   6:00 požár nízké budovy, Lanš-
kroun, samovznícení odpadu
28.  7.   18:21 odstranění nebezpečných 
stavů, Dolní Čermná, strom spadlý na 
elektrické vedení
5.  8.  11:11 požár průmyslové budovy 
Horní Třešňovec

L. Ešpandrová
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Inzerujte nabídky v Dolnočermenském 
zpravodaji. Pro místní podnikatele 
a obyvatele sleva 20 %. 
Inzerce podle vlastního návrhu.

Ceník

formát cena

A4 1000 Kč

A5 500 Kč

A6 250 Kč

Upozornění pro soukromé 
podnikatele

Nabízíme všem místním soukromým podni-
katelům a  živnostníkům možnost prezentace 
jejich firmy v  Dolnočermenském zpravodaji  
(vychází v nákladu 540 ks) a na nových webových 
stránkách městysu. Zájemci nechť kontaktují 
Úřad městysu Dolní Čermná, Jitku Duškovou,  
tel.: 465 393 125, 
e-mail: majetek@dolni-cermna.cz.

Stomatologická pohotovost

ve dnech lékař adresa telefon

23. - 24. 8. 2025 MUDr. Vebrová Zdeňka Žamberk, Raisova 814 606 035 616

30. - 31. 8. 2025 MUDr. Vlasatá Lenka Jablonné nad Orlicí, Na Dílech 622 465 642 765

6. - 7. 9. 2025 MUDr. Appl Martin Dolní Čermná 222 465 393 266

13. - 14. 9. 2025 MUDr. Beranová Renata Jablonné nad Orlicí, U koupaliště 
149 465 642 267

20. - 21. 9. 2025 MUDr. Bílý Aleš Lanškroun, Pivovarské nám. 561 465 324 829

27. - 28. 9. 2025 MDDr. Bílý Aleš Lanškroun, Pivovarské nám. 562 465 324 829

4. - 5. 10. 2025 MUDr. Dunglová Stanislava Letohrad, Tyršova 259 972 324 447

11. - 12. 10. 2025 MDDr. Faltusová Tereza Lanškroun, Českých bratří 519 467 771 918

18. - 19. 10. 2025 MUDr. Filipová Jitka Lanškroun, Strážní 151 465 325 212

25. - 26. 10. 2025 MDDr. Hrdinová Michaela Lanškroun, Strážní 151 465 322 907

28. 10. 2025 MUDr. Jedličková Zuzana Bystřec 182 465 642 990

1. - 2. 11. 2025 lékař stomatolog Khmara Oleksii Letohrad, U Dvora 815 605 501 139

8. - 9. 11. 2025 MDDr. Kopecký Milan Lanškroun, Dobrovského 34 739 374 787

Když Vás v sobotu, neděli či ve svátek rozbolí zub, můžete v době od 8:00 do 11:00 hodin navštívit lékaře, který ten den slouží 
pohotovost ve své ordinaci. Přehled pohotovostních služeb je uveden v následující tabulce (zdroj: http://sociologie.iglu.cz/zubarna/
pages/s_zubni_pohotovost.htm).  Než se vydáte na zubní pohotovost, ověřte si službu zubního lékaře dle rozpisu telefonicky. 
Stomatologové si můžou službu mezi sebou vyměnit! Informaci se dovíte na tel.: 465 710 111 - Orlickoústecká nemocnice, a.s. 
Znovu upozorňujeme! Před návštěvou stomatologické pohotovosti si raději telefonicky ověřte, zda nedošlo ke změně lékaře 
konajícího službu! Nově také naleznete aktuální změny na webových stránkách městyse (v sekci Aktuality) a facebooku.
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Vysvětlivky:
AZAS - Areál zdraví a sportu
SDO - Spolek divadelních ochotníků
SDH - Sbor dobrovolných hasičů

ZŠ a MŠ - Základní škola a mateřská škola Vincence Junka DČ
ČČK - Český červený kříž
MS - Myslivecký spolek Krahujec

RC KUK - Rodinné centrum KUK
ZUŠ - základní umělecká škola
DČ - Dolní Čermná

Datum konání Název akce Místo konání Začátek akce Pořadatel

7. 9. Pouť na Mariánské hoře kostel na Mariánské hoře viz plakát farnost

20. 9. Podzimní Burza oděvů 
a sportovních potřeb školní jídelna viz plakát RC KUK

25. 10. Třicet let folklorního souboru 
Jitřenka Orlovna 17:00 Jitřenka

listopad Výlov čermenského rybníka čermenský rybník pan Plundra

28. 11. Mikulášský jarmark náměstí městys, spolky

29. 11. Derniéra – divadelní 
představení Charleyova teta Orlovna SDO

10. 12. Česko zpívá koledy náměstí 18:00

27. 12. Jakubovické vánoční souznění kostel Jakubovice Jitřenka

31. 12. Silvestrovský běh Dolní 
Čermnou u BUDKY pan P. Bednář

Přehled plánovaných kulturních a sportovních akcí v Dolní Čermné



DC Dance

Foto I   archiv DC Dance
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Pochod pohádkovým lesem 2025

Foto I L  . Ešpandrová


